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Megjelenik a* Társalkodóval minden héten kétszer: t. i. vasárnap és csütörlőkön Előfizethetni helyben a’ szerkesztő ’s kiadó tulajdonosnál úri utcza 453dik sz. alatti Trattner-Károlyi ház első emele­
tében egyebütt pedig minden királyi posta hivatalnál. Az ausztriai birodalomba vagy külföldi tartományokba kiválható példányok iránt csupán a’ bécsi cs. főpostahivatal utján történhetik a’ meg

rendelés. Az Értesítőben mindenféle hirdotvény fölvétetik ’s pontosan és jutányosán közöltetik.

FOGI.AIAT Magyarország és Erdély. (Kinevezések 's elő­
léptetések Megxeremlszer állalányosan Vili Az eniancipalio 
tárgyában i Itudajiesti napló. T ö r v é n y h a t ó s á gok: Sopron, 
Szeréin, és Aradból. Érdél) i országgyűlés. Társulati élei: 
Az iparegyesület közgyűlése. — Alapítványi rendelkezés 100 
aranyról

Külföld (Amerika, Spanyolország, Anglia . j 
Értesítő.

MAGYARORSZAfi és ERDKLY.
Ó cs. ’s ap. kir. felsége gróf L riin n e Károly ezredest 

6 fensége István főherezeg magyarországi helytartónál 
főudvarmesternek kinevezni,—továbbá E n d I i c h e r István 
hazánkfiát, a'bécsi egyetemnél lövészet lanárát, kormányta­
nácsosi ezim és ranggal díj elengedtével megajándékozni 
legkegyelmeseiihen rnéltóztatoll. (W Z.)

A’ nmgumagy. kir. udv. kamra a’kehleheli iraltári hi­
vatalban ürességbe jöll irnoki állomásra Seb umh ensa 
József eddigi járnlnokot, az ekép megüresiilt járulnokságra 
Dóvay László hivatali gyakornokot—a' keblebeli főpénz­
tári tiivatalnál megüresiilt díjas gyakomokságra pedig II e r- 
czegfy Ignáczol érdemesíti’.

Mt‘g> t*-ri*iiilsz«‘V általány ouan \ III.
Megye é s l ii r v é n y ii o z á s. „Magyarországnak 

nemcsak megyei szerkezete, hanem törvényhozása is van 
— mond b. É. ’s épen törvényhozásunk az, mellyken éti 
újjá születésünk egyetlen, de biztos eszközét keresem." K- 
lóttem, meg vallom, a’ regenerátio eszméje sokkal homályo­
sabb, hogy sem képes lehetnék azt megítélni, vájjon annak 
valóban egyetlen egy eszköze-é a’ törvényhozás vagy sem ? 
De az iránt teljesen tisztába vagyok magammal, hogy a’ tör­
vényhozás a’ haladás, fejlődés, jóllét, miveltség, politikai 
szabadság, egy szóval a’ státus polgárosodása ha nem is 
egyetlen, de bizonnyára egyik legfőbb eszköze ’s té­
nyezője. Kinek a’számításban nem mindegy egy két zérus­
sal több vagy kevesebb, a’ számjegyek ide vagy amoda 
helyheztetése, érteni fogja e’ megkülönböztetés fontossá­
gát is. — Én nem átallom kimondani, hogy véleményem 
a’centralistákétól e' tekintetben is fölöttébb különböző 's ha 
a' végkülönbséget egy mondatba öszszegesitem, úgy talá­
lom: hogy a’centralisták egy eszköztől remélők azon ezél 
elérhetését, melly ollykor csak számtalan eszköz közremun- 
kálásának lehet eredvénye. — Ki nem látja azt, hogy azon 
eszköz, melly egy főczélra— mint egyetlen áll, végre ma­
gával a’ czéllal azonosul ? valóban csak ezen nézet vezet­
hette a’ „Reform“ kitűnő miveltségii szerzőjét olly tévedés­
be, hogy ne lássa a’veszélyt, melly állományunkat elkerül— 
hellénül érné, ha minden ovakodása mellett is telt indítvá­
nyai létesittethetnének.

A’ nemes b. azt ugyan, miben alkotványunk akár nu 
csekély biztosító’s erősítő elemét látja, föl nem áldozza, mig 
helyette erősebb és jobb nem lielyettesittetik, 's világosan 
mondja, hogy „ki jelen szerkezetünkről le mond, mi előtt 
alkoh Anyunknak más biztosítékai szereztettek, egyenesen 
alkotványosságunkat veszélyezteti.“ Ez igen bölcs és suba 
eleget nem ismételhető figyelmeztetés! A bajosak abban 
van hogyb.E. megyerendszerünk némelly lényeges részét 
mint valamelly hibás kinövést arról minden további ügyelet 
nélkül lemetszendonek, s más instilutióba oltandőnak véli. 
Illyennek tekintik az öszpontositók állalányosan ti’kőveti 
utasítást és a’ verificátiót, mig mi ezeket a’ megye lé­
nyegéhez tartozandúknak Ítéljük ’s ugyan azért szólandunk 
mind a’ keltőről röviden.

a) Utasítási rendsze r. Azon elmélet, melly 
az utasítási rendszer ellen fölhozatni szokott, már magában 
igen gyarló és ingatag. Mi lehet ugyan is nagyobb öncsaló­
dás, mint a’ képviseleti rendszernek fő érdemeid azt tulaj­
donítani: hogy abban a’ törvényhozási jogok gyakorlata 
ollyanokrabizalik, kik arra több képességgel bírnak.

Midőn szabad törvényhozásról van szó, nem kell ösz- 
szezavarm az elméleti érdekeket a’ gyakorlatiakkal. Meg le­
het igen is, hogy azon testület, melly törvényhozási jogok­
kal ruházlatik föl, több készültséggel s' képességgel bir mint 
a’ választók többsége; azonban itt nem a képesség adja 
meg azon testületnek az alkotv&nyosság attribútumát hanem 
a’ nepképviselet eszméje, ’s ezeknek bár közvetett de sza­
bad befolyása. Ellenkező esetben legtanácsosb az volna, 
a’ törvényhozásra fölhatalmazandók megválasztását is, egy 
bölcsekből vagy legalább tudósokból szerkezeti gyüleke­
zetre bízni, nem pedig a’ leginkább anyagi qualillcatiókhoz

kötött választókra. A’ gyakorlati törvényhozás utján a’ do­
log egészen másként áll. .V többség azt, mit maga végez­
het, ha hatalmában áll, nem bízza másra. Azon kívül nem az 
igaz s á g az. mii a’ többség fürkész, és Így az nem a’ jog 
elméleti meghatározását keresi,ez az. ész,a' gondolat müve. 
A’ többség előli egy ezél áll 's e’ ezél az, mellyel ó elérni a- 
Kar. A' honnan ő nem elméleti tételek megfejtésére, hanem 
a’jognak csak gyakorlati meghatározására törekszik, vagy 
is arra, hogy mi legyen az adott relativ társaságban jogsze­
rű, mi jogtalan A'jog elveinek ezen alkalmazása törvény, 
és pedig törvény akkor is, lm mindjárt az a’ tiszta józan ész 
minden postulatumaival ellenkeznék. Azon törvényt pedig, 
melly nem egynek c’ est not re plaisir-jéből. hanem többek 
állal hozalik, csak szavazat-többséggel] lehet elhatározni. 
Ezen elhatározásból származik azután a" czélegysé g 
a’ státusban, ennél többre t. i. vélemény egységre 
csak törekedni is képtelenség. A" czél-egységet tehát el le­
led érni, és ez elég; ki ennél többet kíván, lehetetlenséget 
kíván. De ismételve mondom ez elégséges, mert e’ mellett 
bár rnilly különböző véleményű emberek együtt élhetése 
nem tétetik lehetetlenné, csak különben egyéb kiilerköl- 
csiségü leleményeik 's a’ közczélra vezető eszközök megvá­
lasztásában ne tegyék magokai ellentétbe. A társas élet­
ben mindenkinek szabadságában áll azon véleményhez csal­
iakozni, mellyhez meggyőződése által vonatik ’s hol elég 
politikai szabadság van '< elég alkalom nyujtatik az igazság 
meg ismerhetésére, ott az elméletnek még alkotványilag is 
elég létetett.Ez minden a’mit az elmélet részére kívánni lehet

A törvény nem az által lesz alkotványossá. ha az ész 
és czélszcru; hanem az által, ha az a' lehető legnagyobb 
résznek, tehát egy valódi többségnek határozata. Tagad­
hatatlan ugyan,hogy e’szerint a’többségemeltetik parancso­
ló hatalomra ’s az alkotványosság sanctióját az erő lát­
szat ik megadni, mert valamelly ezél elérhetésére nem elég­
séges az elmélet, erre az akaratnak erővé kell alakulni. 
Azonban itt az alkottványosság sanctióját nem ezen erő, 
h a nem a’ p o 1 i t i k a i 1 a g in e nKré I szabadabb 
befolyás és befolyhat As adja meg. Alkotványszerüleg 
nem lehet azt követelni, hogy a’ kevesebbség véleményét a’ 
többségnek alárendelje; hanem hogy czéljait addig fölfiig- 
geszsze, még sikerül neki törvényes utón azoknak töbhsé- 
prni sz^p/ni; — és ezen elmélet megint teljes öszhangzás- 
hut. j szövetkezés vagyis a’ társasági szerződés esz­
méjével ós ebben áll a’státus mechanismusának az orga- 
msmussali kiengesztelése.— Ezen viszonyok és határok a' 
véges lények természetéből vannak véve. Azon elmélet 
melly ezeken túlcsapong, a’ gyakorlati észnek legkisebb 
tájékozására sem szolgálhat.

Újabban tehát a’ constitutionalismus követelése nem 
az, hogy a’ törvény a' legértelmesebbek által hozassák: 
mert azok megválasztatására alkotvány nem is nyújthat 
elég sikeres eszközöket; ennek tehát legfőbb követelése, 
hogy a törvény a’ többség akaratának emanátiója legyen.

Ebből ugyan nem helytelenül következtetik az, hogy 
e’ nézet következtében a’ követi utasítás befolyása alatt álló 
törvényhozás működéseiben mind azon hibák előfordulnak 
„mellyek ott, hol a törvényhozás tömegekre bízatott, min­
denkor ebi fordulnak.“—Hlyének pedig az „ingadozás,“ 
„következetlenség,“ „túlzás kedvelése,“ „elvek körüli vi­
ták“ stb. de ezek állalányosan minden alkotványos törvény­
hozás fattyásarjadékai. Sehol illy jellemzések példával! 
gyámolitásAra az angol, vagy l’ranczia törvényhozásnál hú- 
vebb forrásra nem találhatni. Az utasítási rendszer egy com­
pact’s következetes többség alakulhatását csak annyiban 
gátolja, mint bármi más alkotványos törvényhozási forma. 
Nincs alkotványos törvényhozás, inellyben a’ többség épen 
olly ingadozását s hullámzását ne lehetne tapasztalni, sót 
többnyire nagyobbszem fordulatokban. Ezeknek elker üllie— 
lésére valóban csak egy mód van, a’ törvényhozási egy fő­
re bízni; mert a’ min többen dolgoznak ,ahány fő annyi ér­
telem1 ’s ugyan azért akármely ikben is az egységet a’ státus 
magasabb czélja teszi; ’s még is itt a‘ választás nem lehet 
vitatkozás tárgya.

Ezeket comhinálva elvitázhatlan az, hogy legjobb 
törvényhozás az lévén, inellyben a’ törvény a’ nemzet po­
litikai többsége akaratának kifolyása, mivel pedig nagyobb 
állományban a’ közvetlen befolyás csaknem lehetetlen, és 
mindig káros szokott lenni, szükséges hogy a’ képviselők, 
a’ választók többsége akaratának hív és valódi képviselői 
legyenek; hogy pedigillyenek legyenek, ’s dlyenek marad­
janak annak egyedüli biztosítéka az utasítási rendszer.

Utasítás mellett a’ közvetlen közérdekek öszszegébő 
állelő a' nemzeti érdek, parlamentáris kormány mellett en­
nek csak ellenkezője történhetik. És már e’ különbség is e- 
légséges az utasítás czélszerűségének bebizonyítására. Az 
ember előbb ember mint státuspolgár ’s neki jogai vannak, 
mellyek a’ státus hatalma alá nem tartoznak. Az ember ön- 
czélú lény, a’ státus pedig az egyesekért van, a’ honnan az 
valódi nemzeti közérdek, melly a’ közvetlen közérdekből 
öszszegül. Ellenben azon nemzeti közérdekek, mellyek nem 
ezekből származnak: azok a’ státusegység csak mechanikai 
kapcsait teszik. Ezek irányában az egyed, család ’s elemi 
polgárzatok, csak ügy tekintetnek mint mechanikai elemek, 
nem pedig mint értelmileg erkölcsi lények. Szóval

Az elemi polgárzatok közvetlen közérdekeiből min­
dig valódi nemzeti közérdek származik, mert az elemi pol­
gárzatok képviselői lehetetlen hogy a’ nemzeti közérdekek 
iránt illő figyelemmel ne viseltessenek. Ugyanis illő figye­
lem véleményünk szerint az leend, midőn a’ nemzet előbb 
fog fenállhatása ’s jólléte elégséges biztosítékiról, mint tán 
a’ nemzetre fényt árasztó intézetekről gondoskodni. — 
Utasítás mellett igen is ez történik, e’ mellett a’ nemzeti köz­
érdek mindig csalhatatlanul a’közvetlen közérdekekből nó 
öszsze. Természetes ugyan hogy e’ mellett a’ nemzeti köz­
érdek lassabban, csak organikailag és soha sem olly nagy­
szerűig fejlődik, de ezen fejlődés alapja szilárdabb ’s az 
csak ez utón történhetik a' közvetlen közérdek teljes leigá­
zása nélkül.

Azon következtetés, hogy azért, mivel a’ megye or­
szággyűlésen saját és nem képviselője szavazatát adja be 
az Országgyűlésre „egy törvényhozás helyett ötvenkettő­
vel bírunk“ igen hibás felfogás szüleménye. Mert a’ törvény­
hozási egység eszméjére mindegy — ha az arra befo­
lyást gyakorló egyed maga vagy mások nevében lép föl, ’s 
mindegy mikéntjutott meggyőződéséhez,vagy ki és mi által 
küteleztPtett le; mindegy, vájjon saját vagy mások érdekeit 
képviseli, saját vagy mások meggyőződése mellett harczol; 
csak hogy határozatai az egész státusban általányos érvé- 
nyességiiek legyenek. Ez elég az egységre.

A követ nem törvényhozó, ő nem maga nevében cse­
lekszik a’ törvényhozás előtt, hanem küldői vagyis a’ me­
gye nevében. Sőt maga a’ megye sem törvényhozó, ugyan­
is a’ megyék is, midőn utasítást adnak nem hoznak törvényt, 
hanem csak szavaznak, ugyan azt teszik magok, mit az uta­
sítás nélküli követ saját tetszése szerint tesz. A’ megye te­
hát midőn utasítást Ad, nem gyakorol törvényhozást, azzal 
csak saját akaratát nyilványitja’s ezen nyilv AnyitAsnak nem 
tulajdonit nagyobb fontosságot mint egyes szavazatnak.

Különben is akár hogy vegyük a’ dolgot, az ország- 
gyűlés egyes tagjai egyedileg soha sem az ország képvise­
lői. E’ nagy czim több tárgyakra nézve egyedileg egyedül 
a’ fejedelmet illeti meg. Maga a’ választók külön testületé is 
még nem a’ nemzet, hanem annak csak egyes eleme. A’ 
honnan minden országgyűlési követ csak egyes helyhatóság 
követje vagy képviselője. A’ nemzet képviselője törvény­
hozási tekintetben: a’ törvényhozó testület a’ fejedelemmel 
együtt, és igy ezen qualiücátio a’ törvényhozást csak gyü- 
ledelmileg illeti. — Egyes megyék az országgyűléséhez 
úgy állanak, mint a’ megye egyes tagjai a’megyéhez, ’s va­
lamint az egyed nem képez egyes befolyásával megyét — 
a' megye szintúgy az országgyűlés irányában nem képez kü­
lön törvényhozást. Ugyan azért a’követ tartsa meg, ha tet­
szik szabad akaratát saját ügyeire nézve, de a’ masok ügyeit 
érdeklőlegkötelessége magát azokhoz teljes resignátióval 
alkalmaztatni.

Ismerünk törvényhozást, hírest és hatalmast, melly- 
ben a’ képviselőt nem köti semmi utasítás, ’s a’ capacitátio 
nincs valamelly hoszszabb processushoz lebilincselve ’s 
mégis látunk ugyan azon törvényhozásban százados indít­
ványokat, fnellyek máig is Eris almájakint zajjongtatják a' 
pártokat. Mindenkinek ezekre eszébe öltik az angol törvény 
hozási előtti százados vitatkozások tárgya, u. m. a’ katoli­
kusok ügye, a’ gabna törvény ’stb. És mi azt kívánjuk, hogy 
törvényhozásunk előtt a" legfontosabb státuskérdés,' mint a' 
városok elrendezése, közteher-viselés, aviticitás 'stb alig 
megpendítve pompás törvény alakban tűnjenek föl, nem is 
tán annyira boldogitásunkra, mint a’ változatosság okozta 
gyönyörködtetésünkre.

Az általunk substituáll teóriából, nem bajos elosz­
latni azon ellenvetést is, miszerint az utasítás mellett ,,a' leg­
fontosabb törvényhozási kérdések eldöntése olly testületek­
re bizatik mellyek a’ bennük résztvevők száma 's képessége
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hiánya miatt arra alkalmatlanok “ Az alkotványos szabad­
ság nem igényli azt, hogy mindenki a’ fontosabb politikai 
kérdésekhez szójon és hogy értelmesen szóljon, hanem csak 
azt hoo-y hozzá szólhasson ’s ez okból történik: hogy hlyek­
ben az^utasitást mindég nyilványossan ugyan, de még is 
mindig csak az értelmesebbek,’s erélyesebbek, ollykor csak 
,10—15 egyed“ szabják meg. Az értelemnek, hol némi 

szabadság létezik, meg van mindig befolyása a sokaságra.
Ha a' nép nem elég értelmes féríiat választott követnek, é- 
pen ott áll, mintha nem jó utasítást adott volna követének. 
Azon kivid ott, hol a nép a’ tárgyak fölött nem tanácskozik, 
hol leend alkalma úgy magának az ügynek mint a képvi­
seletre alkalmas egyedekmegismerhetésére?Ugyanis az illy 
egyednek nincs alkalma sem maga kitüntetésére, sem a’ 
törvényhozási szónoklatbani gyakorlatára. Tudom igen is, 
hogy erre sokan, megyei szónokainkra gondolva szánakozó 
mosolyra gerjednek, tudom hogy erről számosán egy na­
gyobb miveltséget, széles tapasztalást követelő megvetés­
sel szoktak szólani; de valahányszor illy megvető Ítéletet 
hallottam, mindég tapasztanám, hogy abban mind az arány 
mind a’körülmények, a’ közönség igényei 's műveltségi foka 
'slb teljesen kihagyatlak számításból. Igaz kitünőbb publi­
cistáink kiképzettebb szónokaink száma nem épen légió. 
Ue ezen hiány nem a tehetség hiányában ’s gyakorlatlan­
ságban keresendő, hanem inkább a’ politikai nemzet ki­
csinységében, mellyből eddig a’ kiváltságosakon kívül min­
den talentum száműzve volt, midőn az annyi nyelvekre sza­
kadt egész nemzettest sem igen óriási nagyságú — ’s az is 
még csak az átalakulás hajnalát éli. Vegyük ezeket elfogu­
latlanul tekintetbe 's megfogunk győződni arról; hogy a’ 
magyar a’ szónoklat istenének különösebben is kegyeltje s 
arra őt férfias komolysága, erőteljes termete, tisztább or­
gánuma, szép nyelvének bámulatos hajlékonysága és eze­
ken kívül a" gyakori dietinokban szeizett gya­
korlottsága különösen alkalmatossá teszik, (folyt, k.)

Az Emáncipatió tárgyában.
T. szerkesztő ui! Érdemes lapja 63dik számának a’ 

zsidó ügyet illető czikkére vonatkozólag ’s egyszersmind 
annak czáfolataul következő elveket állítok föl, mellyeket 
bebizonyitni is igyekezni fogok. Ugyan is:

lj A’ vallás’s a’ politika mihelyt amaz erkölcstelen,
's a’ státus lényeges igényei elleni szabályokat magában 
nem foglal, két egymástól távol eső tényezője az áthida­
lómnak. —

2) A’ zsidó vallástana,értvén mind a’ szentirás, mind 
a'Talmud tanát, semmi illy erkölcstelen, vagy a’ státus lé­
nyeges igényei elleni szabályokat magában nem foglal.

3) A’ műipart, baza- ’s törvényszeretetet ’s a' nem­
zethez! simulást a’ személy ’s vagyon biztosítás, ’s kivált en­
nek főfoka: a’ polgárosítás mozdítja elő.

4) A’ zsidó emancipátió fölötti vélemény hévmérője 
a' nemzetek miveltségének.

Nézzük tehát az elsőt. A’ vallás ’s a’ politikákét egy­
mástól távol eső tényezője az álladalomnak. Mihelyt egy 
kicsit jobban szemébe nézünk e’ két fogalomnak, mindjárt 
szemünkbe tűnik a távolság köztük.

A’ politika czélja: a’ státus jóllétének, mind az egyes 
emberekre, mind pedig az egész álladalmi testületre nézve, 
minden módoni előmozdítása. Minden módoni mondom, i- 
gen! Ha t. i. a’ kormány azt veszi észre, mikép a’ státusnak 
egy vagy több tagja abnormis állapotban vagyon, még pe­
dig úgy, hogy jó szer általi gyógyulását nem reméllhetni, 
joga sőt kötelessége azt akármi módon, akármi szeri el, az 
egész testre nézve, ártalmatlanná tenni. Más szóval, mivel 
az álladalmi fogalom azt tételezi föl, hogy több egyedek, a’ 
munka fölosztása, a’ személy ’s vagyon biztosítása ’s a’ köl­
csönös viszonyok ’s érdekek kielégítése végett, üszszeáll- 
ván, vagy önmagukról, vagy másoktól szabott törvények a- 
lá vessék magokat, igen világos, miszerint a’ törvényszegő 
igen isjogszerüleg Ítéltetik el, ha a’ maga szabta, vagy a’ tő­
le elfogadott törvények szellemében vagy bizonyos jogok­
tól vagy épen életétől fosztatik meg.

A’ vallás pedig a’szív belső sugalmának: miszerint a’ 
legfelsőbb,rajtunk ’s a’ világegyetemen uralkodó lényt tisz­
telnünk kell, külső tettekben! nyilatkozata. ’S mihelyt ezen 
lettek a’ fönálló politikai törvényekkel öszszeiilküzésbe 
nem jőnek, igen különös lehet a státusra nézve, hogy váj­
jon ez vagy amaz egyed, ez vagy amaz község, ez vagy a- 
maz népnszlálv hogyan tiszteli azon legfelsőbb lényt, melly 
mindnyájunk atyja; vagy milly imaházba jár; mit eszik, mit 
nem eszik; mit iszik, mit nem ? 'stb.’stb. De nem csak lehet, 
hanem szükséges hogy az legyen,mert hisz a' vallás belső 
meggyőződésen alapszik! ’S ki parancsolhatja nékem, hogy 
az ellenkezőről győződjem meg? Avagy tehetségemben 
áll é azt hinni, mit nem hiszek? ’S ha egy státus mind ennek 
daczára azt követelné, hogy alattvalói azt vallják, miről 
meggyőződve nincsenek, itt az erős lélek inkább áldozatot 
hoz, mintsem maga magát meghazudtolja, maga magának 
ellent mondjon, szóval, kiknek istenük a" pénz, liitök az a-

nyagi jóllét, vallásuk az, mi jövedelmez, azok igen is telje­
sítői fogják az illy féle parancsot; de egyszersmind, ha még 
eddig erkölcstelenek nem voltak, azokká lesznek. S aztán 
ám lássa a’ státus, mint boldoguland illy emberekkel!

De joga sincs a’ státusnak illy valamit követelni. — 
Mert hisz az ember csak azon tin menyeknek \ etheli alá ma­
gát, mellyek általa teljesíthetők. Mi pedig némelly ember­
től általában nem, mástól is csak erkölcstelenné levése ál­
lal teljesíthető, kétségtelen, miszerint ő arról nem intéz­
kedhetik, ’s ha az a’ jog körébe vág, azt senkinek át nem 
engedheti, még a’ státusnak sem. De úgy hiszem, eléggé 
hirdeti századunk álelkiisméret szabadságát minta’ leg- 
iidvösb, legszilárdabb alapját a’ státusnak!

De nézzük a" másikat. A zsidó vallástana általában, 
semmi erkölcstelen 's az állodalom lényeges igényei elleni 
szabályokat magában nem foglal. — A' szentirást illetőleg 
nem kell mondanom, hogy az semmi erkölcstelenségre 
nem tanít, ’s hogy a különbség az ó s uj testamentum kö­
zött nem az erkölcsiségben, hanem bizonyos elvekben s 
vallási szertartásokban létezik, hisz az minden ember kezé­
ben forog, sőt a’ keresztyén előtt is szent az; nem kell to­
vábbá említenem, miszerint a' zsidó vallást épen úgy ne­
vezhetni a’ szeretet vallásának, mint a keresztyén vallási, 
mert kihirdető legelőször is ezen szent szavakat: „Szeresd 
örökkévaló Istenedet“ 'stb. „szeresd felebarátodat mint 
magadat?“ Nemde a' zsidó vallás? !

Hanem némellyek azt tartják: „jól van, hisz mi ezeket 
kétségbe nem hozzuk, sőt megvalljuk, mikép a’ zsidóvallás 
a' keresztyén vallásnak alapja, miszerint a' keresztyén val­
lás a' Szináj hegyén gyökerező, most már négy évezredes 
törzsöknek sarjadéka. De ti zsidók a 1 almudot is vallas- 
künyvnek tartjátok, pedig ebben, úgy hallj u k elvek 
fölállitvák, mellyek keresztyén státus elleniek, p. o. a' mu- 
ipar s az uzsora iránti nyilatkozati.“•—-Uraim! haelőité- 
letmentek akarunk lenni, nyissuk föl a’ Talmudot 's aztán 
Ítéljünk. —

A’ Talmudnak, az uzsora iránti, három helyen talál­
ható nyilatkozata röviden ez: 1) A’ Talmud (Baba mcczia 
70,2) kamatot venni tilt, még a’ nem zsidótól is, ha 
csak nincs másból élnie, ’s csak annyit, mennyiből megél­
het az ember.2) A’ Talmud (Szanhedrin 25,2) uzsorásko- 
dót mint bírót vagy tanul el nem fogad, inig meg nem tér, 
úgy hogy nem-zsidótól sem vesz kamatot. 3) A Talmud 
(Makkuth 24,1) a’ lödik zsoltár ezen szavaira: „ki lakha- 
tik sátradban, ki tanyázhat szent hegyeden?........ Ki pén­
zét kamatra nem adá“ azt jegyzi meg: „még a’ nem-izrae­
litának sern!“ Látni való a) mikép a’ Talmud szerint még 
kamatot sem szabad venni, még pedig nem-zsidótól sem, 
mi azonban ugyan annak e’ szavai szerint: „a kormány pa­
rancsa — a’ pénzbeli dolgokban — törvény“ azzá módo- 
sittatik, hogy a' kormánytól szabott mértékben csakugyan 
szabad venni; b) miszerint a T a 1 m u d a z uzsorásk o- 
d ó t erkölcstelen személynek tartja, kí­
nok szava törvényszék előtt érvénytelen.

A’ műiparra nézve pedig a'Talmud (Kidusin 29, 1) 
csak ezen szavait említem: „ki fiát mesterségre
nem taníttatja, rablót neve 1.“ Ezeket olvasva
el kell az embernek bámulni, ’s önkénytelen nyomul ezen 
kérdés ajkira: mi tehát annak oka, hogy hitsorsosim épen 
azon századokban, midőn leginkább ragaszkodónak a' Tnl- 
mudhoz, midőn minden szava isteni volt előttük, ezen a’ 
Talmudtól annyira gyűlölt ’s kárhoztatott uzsora 's a' műi­
par iránti ellenszenv bűnébe estek? De a ielelet erre igen 
egyszerű. Képzeljük a középkort előitéletivel, babunasá- 
gával ’s minden gyűlöletes oldalaival, mikor a zsidónak — 
a’ többi borzasztó kínait nem említvén — a’légért, mely- 
lyet beszivott, adóznia kelle, midőn elzárva minden tisztes­
séges üzlet módjától, kirekesztve minden polgári sőt em­
berijogból, minduntalan pénzért zaklallatott; ’s csudálkoz- 
hatunk é azon, hogy a' zsidó némi kárpótlást ennyi veszte­
ségért csak pénzládájában keresett; hogy a’ zsidó pénzéi 
annak tekintvén, mi valóban volt: egyedüli mentőjének a 
kényül ak kegyetlenségétől,azt minden utón 's módon meg­
szerezni igyekezett; hogy szóval a baj okozóira viszsza há­
ramlóit? !! —

’S ha igaz, hogy az alattvalók viszonya a’ kormány­
hoz ugyan az, mi a' gyermekeké az atyához, én a' Talmud 
szavait csak ismétlem: azon atya, ki gyermekit mesterség­
re taníttatni nem hagyja, ’s a' t.

Csak hogy köszönet a’ zsidó szellemének, hogy egé­
szen einem hígultunk, sót volt idő a középkorban, midón a' 
bubonaság sötét fellegei Európa tiszta egét egészen elhu­
llták, midőn a' pap, a’ szeretet apostola kezében kard vil­
logott, a' tudomány igaz tanítványa számára pedig a' mág­
lya lobogott,hogy mi tartók valamennyire lön a’ tudomány, 
a’ bölcsészet "s a" költészet zászlait. Kőszenet a’zsidó val­
lásnak, melly mindig szemünk előtt tartó üdvös tana ezen 
szavait: „szeresd felebarátodat“ slb. „ne vessétek meg az 
Egyptust, mert országában laktatok:“ „imádkozzatok azon

város boldogságáért, hová fogságba vitettelek benneteket“ 
'stb.’slb. hogy mi soha, még a’legsanyarubb időben sem, 
hűtlenek a' státusok iránt nem valónk, hogy a’ kormány 
szava mindig szent vala előttünk. Nem vallási elvekből me­
rített löldmivelés's rnüipar iránti ellenszenv, sem pénzvágy 
vagy hanyagság volt tehát az, mi hitsorsosimat a' kereske­
dés’s az avval egy kézen járó uzsoráskodás útjára csábiiá 
— mit különben azon tény is, miszerint a’ most csaknem 
sivatag Palaestinát zsidó őseink életkamrává varázslók, e- 
legendőleg bizonyít —hanem életösztön,amaz isteni szikra, 
melly minden éló kebelében honol, ’s az önvédelem volt az, 
mi őket ezen útra önkénytelen taszító!

De ti azt mondjátok: hisz ránk nézve mindegy, akár­
mi okból történt’s történik az, hogy ti a’ földművelést’s a’ 
kézimunkát általában nem szeretitek. Hogy ez most Így 
van, magatok is megváltjátok, "s Így az emancipátió kérdé­
sének nemlegesen kell eldöntetnie.“ De barátim! elvem 3) 
ez, a’miiipart, a' haza- 's törvényszeretetet’s a’ nemzethez! 
simulást a’ személy ’s vagyon biztosítása, ’s kivált ennek fő­
foka, a' polgárosítás mózditja elő. Igen uraim! azt kívánjá­
tok. hogy földet növeljünk 's földünk nincs! hogy mester­
séget Űzzünk ’s hozzá tartozó jogunk nincs! hogy mivelőd- 
jiink, magyarosodjunk 's czélunk nincs! De ez a’zsidó sorsa: 
lánczra liizik kezét 's aztán azt mondják: lomha, lusta, rest, 
nem akar dolgozni! Oh dehogy nem akar? Nem tud! ’s fáj­
dalmasan ismétlem: nem tud! Az előítélet eltűnt, de követ­
kezései megmaradtak 's azután azt akarják, hogy ezen kö­
vetkezéseknek, mint okoknak, okozatuk ne legyen! Szűnjék 
meg az ok,’s megszűnik az okozat!! Oldjátok meg kezein­
ket,’s dolgozni fogunk! Adjatok a’ zsidónak hazát, ’s ő sze­
retni fogja! Álljatok neki élelmi jogokat,’s ő uzsoráskodni 
megszűnik! Adjatok neki őzéit,'s ő iparkodni fog rá! Hagy­
játok a’ törvényhozásban részt venni,’s ő a’ törvényeket sze­
retni is nem csak megtartani fogja!

Gyakorlati adatokkal is szolgálhatnék Franczia- s 
Svédországból ’s Hollandiából, hol a’ zsidók teljesen ernan- 
cipálvák; pózeni herczegség-’s az orosz birodalomból, hol 
több ezer zsidó család földmivelő, de mind ezek, úgy hi­
szem, ismeretesek. De én leginkább arra figyelmeztetem 
önöket: a' magyarosodás! ’s a' mivelődési fogalmakat ösz- 
sze ne zavarjuk. Lehet valaki miveit’s nem magyarosodon, 
de megfordítva is áll ez: lehet valaki magyarosodon 's nem 
miveit! mert valljuk meg, igen szűk köríi még a’ magyar li­
terature; a tudomány mezeje ezen nyelvben csak nem úgy 
szólva, parlag. Ne csodálkozzunk tehát, ha a’ miveltebb 
zsidóknál is a’polgárosittatás reménye 's a’ magyar nyelv i- 
ránti lelkesedés ugyan azon arányban dagadnak ’s apadnak! 
'S Így a’ inagyarosodási lelkesedésünk is, közvetlen tőletek 
függ! Es ha meggondoljuk, milly szörnyű nagy áldozatba 
kerül néposztálynak, de csak egyednek is egy csak nem i- 
degen nyelv sajátjává tevése, ’s ha továbbá a’ zsidók ma- 
gyarosodásáthigadtabban ’s elóitéletmentebben vizsgáljuk, 
kételkednünk nem lehet, hogy nagy reményi helyeznek fe­
lebarátikban; 's ezt igen jól teszik, bizniok kell a' korszelle­
mében, bizniok kell a’ magyar felvilágosult szellemében, 
mert meg vagyok győződve miszierinl:4) a" zsidó emanci­
pátió fölötti vélemény hévinérője a’ nemzetek miveltségé­
nek. ’S igen is, belátják már Magyarország karai’s rendei, 
mik ép csakugyan ideje már, hogy á val­
lási türelmetlenség nem csak a’ szív- hanem a’ törvény 
könyvéből is kitöriiltessék; belátják már, hogy nem a’ szü­
letés, hanem azé nie in képviseli a’hivatalt; belátják vég­
re, miszerint ha egy állodalmi lest életteljesen akar föllép­
ni a’ világ színpadán, szükség, hogy tagjainak egyikét se 
hanyagolja el, hanem azokat mind illedelmesen hasz­
nálja. S ha ez igaz, mi a’jó remény fokánál állunk, inig a 
jó I sten szelet indít, erre a' világtengerbe evezendók.

It ó t h II e r in án papjelölt.
BUDAPESTI NAPLÓ.

Tehát kedden lesz a’ nagy kivilágítás Pesten, ha az idő­
járás megengedi; mindenfelől roppant készületek tétetni k 
István főherczegnek illő elfogadására. Mint halljuk a’v;- 

éken az utcsinálásban legnagyobb mozgalom jelentkezik,
......II ; . 1...I ~ i «;.. n/.,iób u? ni ni rnifr a’ <7nlíra-még olt is, hol addig meg sem nézték az utat, inig a’ szolga- 

bíró ki nem törte rajta a’ nyakát. Szerdán leend a szolnoki 
vasútnak megnyitása, ’s ezután következendő ó fenségének 
körutazása.

István cs. kir.főherczeg országunk kir. helytartója Pest 
Budán mulatósakor nemzeti színházunkat is valószínűleg sze- 
renesésitendvén magas jelenlétével, az igazgatóság ez alkal­
mat el nem mulasztamljatt’ legjobb eredeti, ’s ollyan darab 
adatására használni, amilyben magyar typusz, magyar 
jellem, erő és fenség egyiránt érdekesitvék.

Pannónia gőzöst a' diina-gózhajiM-társulat gr.Széche- 
nvi István őexe. rendelkezése alá engedé hogy a' tiszasza- 
szahályozAsi nagy munkában munkálkodhassék. Ha a'körül­
mények engedik,a’ Bodrogba is behajtják a' hajót, viszszajü- 
vvt pedig a Tiszának egyéb helyein tétetnek próbajárások.

A’ tótokat erősen verbuválják a’ tiszai munkára. min­
den darab tóttól hal pengő krajezárt kap a’ beállító, vagy a’ 
ki maga jelenti magát, szinte lölcsiphelia' li.it krajczórt.Most 
már a’magyar napszámos is azt mondja: nem leszek én 
magyar: elmegyek Szolnokra tótnak.
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A’ nemzeti színházban Bognárur vendégszerepelt hét- 

fűn (lemma di Vergi operában. Hangja ell<*n kevés kifogá­
sunk van, dejátékáról egyebet nem mondhatunk, minthogy 
im'g a’ lábán som tud megállani. Lehetetlen nőm sajnálni öl, 
midőn hányja veti magát; ’s annyira megrögzöttnek látszik o’ 
modor, hogy előbb viszsza kellene öt vinni a’ legegyszerűbb 
talpon állásra, a’ mi nevezetes fáradságba lög kerülni Mit 
teend Bognár úrral az igazgatóság, azt nem tudjuk : "de ám­
bár nagy szükségét látjuk a’ terroristáknak, mégis inkább 
semmi, mint ollyan, ki képes egy mozdulatával egy esti élve­
zetet elrontani. Hsak ezt akartuk elmondani: meglehet, hogy 
más más szemmel nézte !

A’ soproni vasutat szí. István napján megnyitották: únos- 
tani részvényesek nagyon érzik, hogy ezen kis nyulfaroknyi 
vasul nagyon sok költségbe került, tán a’ vasútnak a’ ter­
vezet szerint Yarasihgleendő megnyitása más irányt aduiul, 
nii igen kívánatos lenne. — Egyébiránt is 
Soprontól Keszthely felé nagyon kedvezők a’ körülmények 
vasútépítésre;’s ha már más okom nem volna, az is elég, 
hogy a’ tervezet szel int épen apám háza elölt vonulna el 
az ut. lürgo épitessék tovább I

.Nagy kelle m ellen s é g ii n k r e szolgál az illetőket 
figyelmeztetni arra, hogy nem a’leggycngédehh 
vonásra mulat, ha egy szegényházi szolgát, ki tudatlanság- 
bői a’dunapartra szemoml öntőit, vagy huszonnégy óráig 
fogva lai Inak n e m b ii n t e 16 s k é p e n,hanem <'^ak a' biz­
tos eljövetelét akarván vele heváralni;—hololt gazdája, ki a' 
városházzal épen áltelh nhen lakik, heesiilelével akart jól ál­
lati i emberéért, kire néki illy drága időben nagy szüksége 
van. — F áj az embernek, hogy ill yeneket 
k ö v e t h e t e I v a I a k i: és s ein a- szolga 
nem bir annyi emberi szereletet kiérdemleni, hogy h-gfedd- 
hetellenebb élete mellett nem tudásért börtönbe 
csípjék,—sem egy intézeti igazgatóból nem néznek ki annyit, 
hogy rimánkodásainak, valamint jótállásának helyt ne adja­
nak. Az igazságnak szavai élesek vagy elkeseredettek!

Mégegyszei ’s utoljára beleszólunk a' Hiador-Szigligeti 
perbe; ezt tennünk kötelességünkké vált. miután .1—y M. 
tisztelt barátunknak Z ur á Ital megtámadott becsülete 
kívánja Tehát ezennel komolyan mondjuk, hogy minket i> 
fölhatalmazott I bailor annak kinyilatkoztatására, miszerint ő 
Szigligeti,,Mátyás fia*1 czitníi történeti darabjával ugyan 
egy tárgyú, következőleg könnyen Ii isonlóvá lehető darabot 
irt; nehogy teliál őt kinyomatandó darabjáért plágiumról 
vádolja; kénytelen volt nyilatkozni —• III hozzá teszem még 
azt, hogy Iliador ur e’ p Then telt legelső kemény és Szigli­
getit vádoló nyilatkozatát-- mint mondá nem maga, ha­
nem beteges lévén, egy jó ismerőse, il la, de félreértvén ót, . 
nem a’ kívánt vzélnak megfelelóleg irta! — Itt tehát Z. úr- 1 
nak nagy tűzzel irt megtámadása J—t nem a" leggyiingé- 
debben érinthető: sót hozzá teszek az ügy bővebb megösmé- 
résérc még ennyit; hogy Iliador ur előttem mondá Z—nek, 
hogy )i/nginnwt new hit, mire Z. a’ legnagyobb megin­
dulással mondá; hogy más szemekkel kell azt 
nézni, ’s majd ön fog még ott valamit kibal- 
h á z n i! Szavaimért jól állok; resultatumképen pedig azt 
mondom: lehel, hogy „Mátyás lia‘‘ mind a’ mellett plágium; j 
de Iliador gyönyörű tehetsége mellett mint ember kön- | 
nyen vezethető gyenge ember, ki1 Z inagá- , 
val együtt ragad a’ sárba. Z - nek egykor lehetett,de többé ; 
már nincs jó szándékú lépése a’ kritikai pályán; megszűnt j 
higgadt lenni; — most már egy hoszuálló, és szeretné, ha a’ > 
kutban kelten volnának - Ennyi szükséges volt, hogy ba­
rátunkat igazoljuk.

Múlt szerdán folyó hó25kén az iparegyleti közgyűlésen 
Batthyány Lajos gróf az egylet erélyes elnöke ezen hivatalá­
ról leköszönt, minthogy az egybehívandó országgyűlésen lé­
vén elfoglalva az. egylet ügyeit úgy, a’ hogy akarná, és sze­
retné, nem vezetheti. Azonban a’közgyűlés szeretett elnökét 
épen azért kívánná elnöki székén továbbra is megtartani, ’s 
eziránt tisztelettel löl is fog kéretni, minthogy remélli, miként 
a" jövő országgyűlésen az. iparügy is tán törvényhozási tárgy 
leend, ’s ez esetben igen jól jövend ki, ha az egylet elnöke— 
mint a’ törvényhozás egyik tokintélydús tagja a’ zöld iszla- 
loktiál jelen lesz.

Csütörtökön aug. 26án pedig a’ gazdasági egylet tarlá 
közgyűlését, mellyben az előadói hivatalra hirdetett csőd kö­
vetkeztében! választás gyűjtő he az. egylet számos tagjait. 
Megütköztek a’gazdák,és vitáztak,végre senkit sem választot­
tak. Hlyen restauratiu kevés van Magyarországban.

Jövő kedden pedige’hó 31 kén nemes l’estmegye év- 
negvédés közgyűlései kezdődnek ; ezen gyűlés kiváltkép a" 
fényes magyar öltönyök tekintetében remélhetik némellyek 
által érdekesnek. —

Végezetre azt is mondhatjuk—ha igaz—hogy a’ sáskák 
már egész a’Rákosig jöttek, 's ott csak azért pihennek,hops 
Pilisen lakmérozó számos társaikat bevárván,’s általuk meg- 
erősittetvén pleno robore rohanhassák meg a’ Nothlheaterl, 
mellynek küszöbén szép gyep, belsejében pedig gyönyörű 
luczerna terein, fr!

TÖR VÉNYIIA T Ó S A fi OK.
SOl’lV )N. A' m a gyár te r m é s z e t v i z s g a I ó k. J 

Mióta grél Széchenyi István lelkes hazánkfiának sikerült a’ | 
lóverseny ’s utána a’ casinú eszméjében a’ szétszórt nem­
zeti erőket egyesitni,'s az addig egymást legfölebh vásárok 
vagy búcsúk, meg mstallaliók és restauratiók alkalmával 
látott hazuliakut állandó társaságba gyűjteni, s ekép a ha­
ladás fii fő emeltyűjét, melly az egyesületi hatalmas esz­
mében rejlik, a’ nemzet kezébe adni: azóta országunkat tár­
sulatok dolgában meddőnek épen nem mondhatni,sőt bát­
ran kitűzhetne bárki száz aranyos jutalmat annak számára, 
ki a Magyarországban eddig alakult, \ (ónálló és fölbom­
lott egyleteket megnevezni ’s föb vonásokban ismértetni 
minden hijány nélkül képes volna. Az eszme kész keblekre

talált, lettek társulatok, egyletek, nőttek mint gomba esó 
után, hogy bekövetkezvén a’ száraz idő ismét elenyészsze- 
nek. Ez nem nagy vigasztalás, 's ha mindamellett nem ta­
lálnánk mégis egyesületeket, mellyeknek derék tagjai hat­
hatósan czáfolják meg a’ már már közmondássá sam liomilt 
magyar szalmatüzet, tehát higgadtabb l inónkban Ián két­
ségbeesnénk e’ hon szeiib jövendője fölött; de mondom— 
ez nem áll, vannak társulataink, inellyek szilárdul állnak, 
életük a’nemzet életével azonositvák . ’s csakis ennek e- 
nyésztével enyészhetnek.

A' többek közt illyennek tartók az ezelőtt nyolez él­
vei alakult természetvizsgálók vándor egyletét is, mellynek 
küszöbe nyitva lévén minden természet-barátnak, és nem 
barátnak, ügy hittem, hogy a’ néhol száműzve tapasztalt 
nemzeti érdek, a' nyelv ezen miveit vándorok által viszsza 
fog igtattalni illető jogaiba, s ekép a’tudományok isten­
nőjének gyújtanak az avatott jeles férfiak tömjényt, egy­
szersmind nemzetünk főkincsét a' magyar nyelvet kedvelte­
lik meg ollyanokkal, kik eddigi törpe neveltetésük hijányai 
miatt anyanyelvűnket tudományos, vagy társalgási sima 
nyelvnek nem hiszik alkalmasnak. E’ hitemben a’ nyolez Az­
alatt alapos okom a’kétkedésre nem volt, ’s ez által nem 
akarom mondani, mintha a' természetvizsgálók csakugyan 
mindenben megfeleltek volna a’felőlük ébredt remények­
nek, 's eleget tettek volna a’ méltányos igényeknek, ezt 
nem mondom, mert magok az illetők, mint őszinte emberek 
bélyegeznének hízelgőnek , mihez pedig semmi hajlamot 
nem érzek lelkemben: hanem megnyugodtam munkálkodá­
suk, ’s fáradozásaikon azért, meri látszott a’ buzgó törek­
vés, mikép a’ többség csakugyan nem túri a' hátramara- 
doltságunkról szüntelen hallható vádat, hanem azt meg- 
czáfolni törekszik tettel, szóval egyiránt. (legyőzésére ezen 
állításaimnak hivatkozom a’ nyolez gyűlés jegyzőkönyveire, 
azon tárgyakra, mik ott szakemberek által fejtegettettek, az 
irodalomra, melly ezen eszmecserék, ’s kölcsönös baráti 
kézszoritások által sokat nyert, föllévén előtte tárva a" fő­
városon kívül a' hazának egyéb vidékei is a’kincsekkel, mik 
azokban rejlenek.

E’ szép meggyőződésben sietének az ihletett ter­
mészetvizsgálók ezen évben is Sopronba a’ MII. nagygyű­
lésre ’s mivel a' hét elsőn a’ fokonkénti emelkedést csak 
elfogult kebel tagadhatja, tehát azon biztos reményben is, 
hogy itt már a’ földi tökélletesedés egy minilurejával fogunk 
találkozni. < Uly öröm volt a’ sok tekintélyt, tudományos és 
művészeti eelebritást színről színre láthatni, baráti biza­
lommal társalogni, 's lelkesülten bővülni tudományos ha­
ladás érdekében, mint minő leverő volt az elégedetlenek 
moraja a’ közebédek elmaradása miatt; ez egyébiránt csak 
mellékesen érintetik, mert nem azokat illeti, kik hivatásból 
jelentek meg a’ természettudományi gyűlésre, hanem ré­
szint azért, hogy kiszellőztessék magukat, részint hogy a" 
község rovására jól lakjanak, illyenek voltak, és lesznek 
mindig, azért nem is időzve ezeknél és morgó gyomraiknál, 
áttérek azokhoz, kik hivatásból látogatók meg a’gyűlést, 
kik tehát teszik a’ tulajdonképi természetvizsgálókat, kik 
ez évi gyűlésüket, számra a’ nyolezadikat Soprony sz. kir. 
városban tartották augusztus hó második tizedében.

Ide fordulván — miután az előadások és tárgyaláso­
kat végig hallgatók—önként ezen kérdés támadott: miért 
nevezik ezen vándorokat magyar természetvizs- 
g áIóknak ? Némellyek azt álliták: mert Magyarország­
ban születtek, mások—hogy itt nevelkedtek, ismét mások 
—mert csak Magyarhonban vándorolnak; ha az elkeresz- 
telésnek ez a’ forrása, akkor nincs'ellene észrevételem, ám 
bár ezen elnevezés nyomán már joga lenne minden oda 
megjelentnek követelni,hogy annak egyszersmind mégis fe­
leljenek az illetők. Azonban én a' m a g y a r melléknévnek 
forrását máshol keresőm,’s találúm fül;’s a’ ez nyel v; ben­
nünket magyaroknak, hazánkat Magyarországnak csak tí­
zért nevezik, mert létezésünket jellemző, megismertető e- 
redeti nyelvünknek neve m a g y a r.

A’ természetvizsgálók ennélfogva, midőn alakultak, 
’s magukat magyar természetvizsgáló társulatnak elkeresz­
telek, azl mondák ki; miszerint ők a’ természetnek sok ol­
dalú tudományos vizsgálását ezen nyelven végzendik, az ál­
tal is mlvelendük azt, s bebizonyitandók a’ feléjük fordult 
tudós világnak, sőt a' hazai dissentereknek is, mikép e’ 
nyelven nemcsak káromkodni,hanem buzgón imádkozni, 
tudományosan értekezni, simán társalogni is lehet. E" be­
bizonyítás—mi pedig a fencbbiekből indulva ki. köteles­
ség is lett volna—Sopronyban az ottani egybegyiill ter­
mészettudósok állal nagyban mulasztatott el; mert megkö­
szönhetek édes nyelvük hallására fülmelegüló magyar 
keblek, ha a' magyar előadások vagy értekezések felezhet­
tek a'németekkel; mindenütt, minden oldalról ezek 
szerepeltek; 's mi gúnyosan jött aztán ki, midőn a’ bosz- 
szas német értekezésnek homlokán a’ m ag ya i termé­
szettudósok gyűlésén czim állott. Több lelkes, ki­
ninéit tudós hazánkfiát említhetnék ill. kik nagy értelem,

és szaktudománnyal kidolgozott értekezéseiket napokig 
hurczolák üli táskájukban, mig végre csupa könyöri'detből. 
vagy a’ zúgolódó többség lármájára sikerült némelyeknek 
a" magyar haza magyar természettudósai előtt magyar tol— 
oh ásást tartani.

Ezzel egyébiránt nem akarom azt értetni, mintha o- 
hajtásom, s véleményrokonim nézete az lenne, miszerint 
a' magyar természetvizsgálók gyűléseiből minden egyéb 
nyelv kiküszöbültessék, ’s csupán, és kizárólag a’ magyar 
szerepeljen; ezt én nem akarom értetni, mert miként ed­
dig kedves vendégekként üdvözölteltek ott a’ külföld tudó­
sai, úgy ezentúl h a’ legillendőbb méltányossággal fognak 
fogadtatni becses értekezéseik, valamint jelenlétük a’ tu­
dós világ általi megtiszteltetésnek fog nézetni; hanem csu­
pán azt kérem értetni, mit az irt sorok tartalmaznak , mi­
szerint azok, kik e' hazának benszületett édes liai, visel­
tessenek édes annyok nyelve iránt annyi pietással, ’s »’tör­
vények iránt annyi loyalitással, hogy elkészített értekezé­
seiket magyarul tarthassák, 's ne kényszerítsék a' külföld 
tudós tekintélyeit Aragó véleményére, ki a* magyarokat e- 
lószörszlávoktól, majd az osztrákoktól állitá eredteknek; 
mert ha a tudós Arago a'sopronyi gyűlésen jelen van, u- 
tóblű állításában csakugyan tapasztalatilag erősittetett 
volna meg.

És lionnét van ez? ismét e’ kérdés tolakodik fői. Fáj­
dalom, itt a' felelet már nem háromszoros, hanem csupán 
egyszerű. — Van egy c 1 u h b, m e 11 y t e k i n- 

1 t é 1 y i súlyánál, fogva imponál, ez az apróbb 
ágakat magához hajtja, ’s hogy befolyása valahogy csök- 

! kenést ne szenvedjen, szereplésre kell juttatnia olly igénye- 
' kel is, mik tán maga az igazgató clubi» által se lennének 
; különben méltányolhatok. Ennek eredvényeül tulajdonit— 
i ható az is, hogy például a" küldöttségek, megbízások, vá- 
I lasztásoknál—csekély kivétel, vagy hozzáadás mellett—- 
! majd mindig ugyanazon nevekkel találkozhatni. Ez ugyan 
I nem olly nagy fontosság, mint minőnek azt némellyek látni 
1 akarák;de ki ismeri népünk jellemét,ki ha egy deputatio tag- 
; ja, vagy választvány embere lehet, szóval ha valami liivata- 
! locskára méltatik a’ többség akarata által, már minden fá- 
j radalmai jutalrnazvák; midőn tehát az illy megbízások vagy 
! Kinevezéseknél mindig magát mellőzve, ’s mindig ugyana- 
I zokat látja kegyelve; kedvét veszti,'s szeretetlenséggel néz 
j az ügy felé , melly nem közönyösséget, hanem a’ legfor­

róbb részvétet érdemelné.
Ha tehát a’ magyar természetvizsgálók az evés, ivás 

I és harátkozúson kívül valami fentebbet is czéloznak elér- 
I ni, lm nevüknek, mire kell—hogy büszkék legyenek,meg- 
j felelni akarnak,ha vállalatuk iránt nem közönyösséget,ha­

nem szívből fakadt részvétet óhajtanak: akkor ne feledjék 
el a’ magyar nyelvet, melly egyedid uralkodó Magyaror­
szágban, ’s ne tegyék ezt kisérő apródjává az idegennek, 
illyesmi hazafiaktól nem szép, nem dicséretes; valamint kü­
szöböljenek ki körűkből minden factiót, mert ez az egye­
sületi eszmének legnagyobb ellensége. Sokak vélemé­
nyét Írtam meg e’sorokban, ajánlom az illetők figyelmébe.

M u r a t á j i.
SZERÉMMEGYE (Vukovár aug. 23kán.) A’ folyó 

évi augusztus 22dikén tartott rendkívüli közgyűlésen csak 
egy tárgy vitattatott,vagy inkább e’tárgy vitatlatámega’je- 
lenvolt rendeket, de az szomorú fontosságánál fogva olly 
vidéken, hol a’ lakosoknak minden reményeik szántó ’s ter­
mő földeikhez gyökeredzik, igen is nagy aggodalomba 

! Iiozá a’ megyét, ’s igénybe veszi annak mind köz, mind ma- 
1 gán erejét. Már tiz nap óta t. i. Szerbián át vidékünkre nagy 

számú s A s k a seregek települének, mellyek kezdetben 
csak egy helység mezejét ’s határát puszilták,azonban ezzel 
nem elégelvén meg, magukat naponként tovább és tovább 
terjesztik úgy annyira, hogy ma már k i le ne z helység 
határát mintegy nyolez mérföld kiterjedésben emésztik 
és pusztítják.

A’ vész bekövetkezése első perczeiben tett alispám 
rögtöni intézkedések nem maradtak ugyan minden hatás 
nélkül, mennyiben a’ sáskák első letelepedési helyén egy 
reggel, melly időben t. i. ezen férgek természetüknél 
fogva a’ megmeredés és dermedés miatt legkönnyebben 
üszszeszedhetók és megölhetek -— 300 pozsonyi mérő e- 
leven sáska szedetett öszsze az üldöztetésükre kirendelt 
nép által: mind a'mellett nagy mennyiségben találtatván, 
ez még igen csekély biztosítéka a’ szerencsés megmenekü­
lésnek; a’jövőre, nézve pedig világos szükségnek nézen- 
diink elébe, ha ama sok sáskatojás, melly már is itt ott le­
rakva nagy mennyiségben láttatik, mind öszsze nem szedet­
hetvén, kikelnek; ezeknek aztán már kedvük sem igen le­
end a’ tova vándorlásra, minthogy honiak lévén, magyar 
természetet öltendenek.

Egyébként a’ hatóságuk 's egyes tisztviselők utasít— 
»ák minden lehető és telhető módot ’s erőt használatba 
venni ezen pusztító férgeknek részint tova üzésére, részint 
megnldösésére; azután pedig következni fog a jővurei
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munka, a’ sáskatojás - szedés, mert ha ezt kikeim enged­
jük, incassum laboravimus, oleum et operán, perdül,mus.

Rendes levelez...
ERDÉLYI ORSZÁGGYŰLÉS.

A’ LXXVIll. országos ülésben aug. 18kán j. könyv- 
hitelesítésé alkalmával a kk. és rr. előbbi ülésben keit ha­
tározatuk 8. pontját ekép módosították. „A’ szolgálat ideje 
alatt katonai szolgálatban megnyomorékult katonák ó fel­
sége kegyelméből („a’ katonai rendszabályok szel int ki­
marad) holtig tartó nyugpénzzel láttassanak el. Továbbá a 
capitulátio idejét kitöltött katonák haza jövetelük után há­
rom évig fej adótól és ezzel kapcsolatos közterhek hordo­
zásától mentessé tétessenek.“ Ezután az ujonezállitásban 
eljárást szabályozó utasítás pontonkinti tárgyalása kezdőd­
vén meg, az 5 első pontot, egybefúggésök tekintetéből a' 
kk. és rr. egyszerre vettek föl.Mellyre elnök ú nmlga kövf t-
kezóleg mondotta ki a határozatot. Az utasítás 1. $sa Így
szól: „Az ujonczszállitást két különböző szakban munkál­
kodó bizottvány f'ogia végrehajtani, mellyekeek elsője a 
sorsvonás alá tartozó személyek üszszeirását és sorsvoná­
sát, másodiké pedig a’ bésorozást fogja véghez vinni.“ K 
Jt a’ kk. és rr. minden módosítás nélkül elfogadták. 2. ti. 
„Öszszeiró és sorsvonató biztosság minden törvényható­
ságban annyi állittatik föl, mennyit a törvényhatóság járá­
sai megkivánnak;bésorozó biztosság pedig mindentől vény­
hatóságban egy leend “ 3. S. „Az öszszeiró és sorsvonató 
biztosság munkálkodását a' hely színén helységenkmt viszi 
véghez; a bésorozó biztosság pedig a törvényhatóság tiszti 
házánál.“ EzenkétSta’kk.ésrr.azon változtatással emel­
ték határozattá, miszerint a’ bésorozó biztosságról szóló 
végsorokat kihagyták, alább leendvén ez iránt intézkedés.
A’ 4. 8. a’ r. b. munkálata szerint következő: „Az öszszeiró 
és sorsvonató biztosság áll két két, a törvényhatóság által 
közgyűlésiig kinevezendő részrehajlatlanságukról ismere­
tes tagokból, kik mellett segédül az illető járásbeli tiszt is 
jelen lenni kötelezetik. A' bésorozó biztosságot fogják ten­
ni a törvényhatóságok főtisztei elnöklete alatt négy, ugyan 
csak közgyűlésiig kinevezendő és részrehajlatlanságuk­
ról ismeretes tagok, kiknek egyike a tollvitelt folytatja ’s e- 
zeken kívül a’ törvényhatóság főorvosa és sebészei, vala­
mint a’ katonai törvényhatóság részéről kinevezendő kato- ; 
natiszt és sebész.“— Ezen 8nak az öszszeiró és sorsvona- í 
tó biztosságról szóló első részét a’ kk. és rr. változatlanul 
elfogadták, bésorozó biztosságokat illetőleg pedig abban 
állapodtak meg, hogy az egész országban legalább kilenez 
illyetén bésorozó biztosság állilassék, mellyeknek tagjait, 
a’ kir. kormányszék által kinevezendő biztos elnöklete alatt 
a’ polgári törvényhatóság részéről közgyűlésiig válasz­
tandó két egyed és a’ főorvos, a katonaság részéről hason- 
lag két tiszt és egy orvos teendik. Indítványozva volt. hogy 
a’ helyek is jelöltessenek ki, hol ezen bizottságok működni 
fognak, de ezt a kk. és rr. a’ kiosztás részleteihez sorolták. 
Az 5.$. Így szól: „Mindkét szakaszbeli biztosságok tagjai az 
üjonezok állításában az alább elősorolt szabályokat pon­
tosan és lelkiismeretesen kötelesek teljesitni, az ellenkező 
esetben azok, kikrőlbébizonyodik hogy ebeli hivatalos el­
járásukban valamelly kihágást, vagy épen csalárdságot 
követtek el, a hivatalban levőknek hivatalukból is leendő 
rögtöni elmozdításuk mellet, közkereset utján fognak meg- 
bűntetteim.“ E’ 8. csak némi szövegbeli módosítással váll 
határozattá; mihezképest kezdő sorai ilyenformán fognak 
hangzani: „Az alábbi szabályokat nem teljesítő biztossági 
tagok, kikről bébizonyodik ’stb. ’stb.“ Keletkezett egy in­
dítvány, melly szerint a küzkeresetet csak közgyűlés fogná 
elhatározhatni; de ezen indítvány viszhangra nem talált. A' 
6.8.„A’katona-újonczállitás sorshúzás utján lévén véghez- 
viendo, az állítást megelőzőleg, a’ törvényhatóságok czél- 
szerü és a nép fölfogásához alkalmazott hirdetvények ál­
tal __ mellyeket az illető tisztviselők és lelkipásztorok a
közönségek előtt bővebben megmagyarázni köteleztetnek
__ világosítsák föl a' népet arról, hogy a’ jelen rendeletek
egyenesen saját javukra és könnyebbségükre és ezen sem­
mi esetre el nem mellőzhető kötelességüket minél könnyeb­
ben, szelidebben és kevésbé költségesen lehető teljesítésé­
re vannak intézve;“ miután pedig 7. 8. „Az országgyűlés ál­
tal megajánlott újonczbeli mennyiség az országgyűlés által 
a' törvényhatóságokra 's ezek által megint közgyűlésileg a' 
helységekre kiosztatott: az öszszeiró és sorsvonalé biztos­
ság törvényhatóságuk állal kijelölt járásaikba, és pedig a 
rendkívüli eseteket kivéve, november Ítél december utólsó 
napjáig kiszállanak 's ez idő alatt helységenkint, a’ törvény- 
hatóságok által tett kirovás szerint, az iiszszeirúst és sors- 
huzatást véghezviszik á következő módon:“ A’ 6] 8. minden 
változtatás nélkül, a’7dik pedig azon módosítással lön el­
fogadva, miszerint e' mondatban: „az országgyűlés által a’ 
törvényhatóságokra“ az „országgyűlés által“ után oda té­
tetett „megállítandó kulcs szerint“ a' törvényhatóságokra 
stb. A' 8.8. „Megkezdvén a' járásbeli helységek egyiké­
ben munkálatukat, oda lett kiszállásuk után rögtön a' hely-
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ség lakóit egybehivatván a’ keresztelókünyvek megnézése j 
és a’ helységbelieknek nyilványos kikérdezése nyomán, az 
állítás alá tartozó ifjakat öszszeirják, béfoglalván az öszsze- 
irásba azokat is, kik netalán szolgálatok vagy más fogla­
latosságuk miatt a’ helységben nincsenek. Következőleg 
rögtön az öszszeirásba foglalt ifjakat, kik a helységben van­
nak személyesen, á jelen nem levőkért pedig szülőiket vagy 
atyjokfiait, illyenek nemlétében pedig más — arra a mun­
kálkodó biztosság által megbízandó — helység lieh lako­
sokat előállítván, velők a’ legnagyobb nyilványossággal 
sorsot huzat: a' sorshúzást úgy ejtvén meg, hogy l.i. a’ sze­
rencsefazékban folyó szám szerint annyi számú sorsok té­
tessenek. a hány állítás alá való ifjak írattak öszsze, és ezen 
számokat az állítás alá tartozó ifjak, vagy a’ fenebbi esetben 
személyeseik húzzák ki, s majd a kik az első számokkal 
megjegyzett azon sorsokat húzták ki, mellyek a helységre 
kirótt mennyiséget kétszeresen teszik, arróli pontos túl­
jegyzés mellett, hogy az egész helységben sorsot vont ifjak 
közül ki mellyik sorsszámot húzta ki, illendő kísérettel kül­
dessenek a' bésorozó biztosság elébe. Az öszszeiró és sors­
vonató biztosság ezen eljárást kövesse helységenkint mind 
addig, rnigjárását bévégzendi.“ Minden változtatás nélkül j 
határozattá vált. ti. 8- ,.A' bésorozó biztosság eleibe a kö­
zelebbi pontban irt eljárás nyomán kísértetett iljak, a be­
sorozó biztosság által minden halogatás félretélelével ve- j 
lessenek vizsgálat alá, és pedig mindenkor legelőbb azon | 
ifjú állítassák vizsgálat alá, ki az első számmaljegyzett sor­
sot húzta ki,’s ha alkalmasnak találtatik, a katonaságnak 
adassák által, ha pedig norn alkalmatos, bocsálassék haza. 
és azután vizsgálat alá vétessék azon ifjú,ki a második szám­
mal jegyzett sorsol húzta, 's ezen mód a’ sorsoknak folyó ( 
száma szerint mind addig folytattassék,mig a helységet idetó 
mennyiség kitelik, a’ mikor is az alkalmatosnak találtatok 
katonának bésoroztatván, rögtön a katonai hatóság bizto­
sának adassanak által, ki is őket azonnal katonai öltözettel 
ellátni köteleztetik, az üjonezok előbbi ruháit szabad ren­
delkezésükre hagyván. A’ békisértettekből a helységet il­
lető számon fölül maradt ifjak pedig rögtön bocsátassanak 
haza, de ha történetesen a' helységet illető üjonezok számát 
kétszeresen tevő bésorozásra vittiljakból is a' kirovatott 
mennyiség, alkalmatlan voltuk miatt, ki nem telnék, akkor 
bésorozásra kísértessenek azok bé, kiket a kivont sorsok ^ 
folyó száma kijelöl.1; E’Sban csupán azon módosítás tör­
tént, miszerint á „kísértetett“ „békisértettekből" es „kí­
sértessenek“ szók helyett „állított“ „előállítottakból" «■< 
„állíttassanak elő“ tétetett. 10. 8.-A' bésorozó biztosság- 
kötelessége leend a’ bésorozandú újonczokról pontos jegy­
zőkönyvet vinni, mellybe föl legyen jegyezve a bésorozoti 
újoncznak kereszt-és vezetékneve, életkora, vallása, ebü- 
neme, állapota, bésorozása napja, a' helységnek neve. hon­
nan kiállíttatott, és az ezred hováküldetik;és illyen jegyző­
könyvet minden újonezra nézve hármat készítvén, egyikei 
a’ törvényhatóság levéltárába, másikat a' bésorozoti újon- 
ezot adó helység ládájába, harmadikat pedig a'bésorozoti 
újonc;, ezredéhez szolgáltassa.“ E 8. oda lön módosítva, 
miszerint négy jegyzőkönyv készüljön, mell vekből aztán az 
illető ezredhez is kettő szolgáltassák. 11.8. „Ha a besoro­
zott újoncz maga helyett minden tiszti közbejövetel nélkül, 
minden tekintetben alkalmas és elfogadható más sorozás alá 
nem jöhető ifjat állít, azt a bésorozó biztosság elfogadni ’s 
arról á magát megváltónak bizonyítványt adni tartozik, a 
béUuIdő helységnek nyugtatványul szolgálandó!; azonban 
a helységektől csak azon esetben fogadhat el megváltást, 
midőn a kirótt újonczbeli mennyiséget, alkalmatlan voltuk 
miatt, kiállítani nem tudják,“ E'8- azon módosítással vált 
határozattá, miszerint belőle e’ szavak „sorozás alá nem 
jöhető“ kimaradnak. Kimondották továbbá a kk. és rr. e 
8ban hogy a' k. kormányszék rendelkezzék az iránt, misze­
rint a’ megváltás körül intézkedés ne történjék. 12. 8. 11a 
valamelly bésorozandú újoncnak alkalmas vagy nem alkal­
mas volta fölött a’polgári és katonai orvosok közt egyenet­
lenség támadna, a’ kérdést a’ bésorozó biztosság rögtön 
határozza el, az orvosok k ii I ü n b ó z ő vé­
leményeit támogató okaik a’ jegyzőkönyvbe nyilványosan 
béigtattatván. Ezen határozat ellen az ezredektől a’ béso- 
rozott újonczol viszszavetni nem lehet.“ E 8t a' kk. és rr. 
oda terjesztették ki, miszerint az illyetén egyenetlenségek 
végelhatározására egy főbiraló bizottság (suporarbitraria 
eommissio) is állítandó, melly a'k.k.székés főhadivezérség 
által kinevezendő tagokból alakulván, mindig polgári 
biztos elnöklete alatt folytassa működését ott, hol a' főhadi­
vezérség állomásoz. A' 13. 8. következő tartalmú: ,,A’ bé­
sorozó biztosság az újonezokban fölötte nagy válogatási len­
ni nem fog, ennélfogva elfogja fogadni azokat a) kiknek 
egy két előfogaik hibáznak, ha különben a' töltés vége el- 
haraphatására alkalmas más fogai vannak, b) A’ vastag 
ugyan, de nem golyvás nyakuakat, arra figyelmezve, hogy 
ezen testi fogyatkozás a' sebesebb mozgás miatt á lélegze­
tet ne nehezítse, 's az életerek ütését láz formán ne nevelje.

c) A' kancsalokat. d) Kiknek lábaikon régi, azonban már 
jól bébőrödzött olly fekélyek találtatnak, mellyek orvosol- 
hatlan kemény daganatokat ’s bormegkeményedést nem 
hagytak magok után. e)Kiknek ujjok csonka lenne, ha kü­
lönben a’ puska sárkánya felhúzására ’s a’ puska helyes 
forgatására alkalmasok. f)A’ küzépszerüleg horgas lábna- 
kat, kiknek t. i. térdeik egymást nem dörzsölik, ’s lábszár 
csontjaik kifelé görbülve nincsenek, g) Kiknek kezeik vagy 
lábaik hegyeinek sérelmei a’tag megkurtulása vagy rövi­
dülése nélkül tökéletesen kigyógyultak, h ) Kiknek golyvás 
daganataik vannak ugyan, de nem nagyok és nem kisebe- 
-ültek, úgy hogy azon daganatok, az alattok fekvő részek­
nek külső mozgatások általi megnyomására, nehezebb lé­
legzést nem okoznak, 's általányosan véve a’ tulajdonképen 
úgynevezett mirigyes száraztó betegségre vagy szintelen- 
ségrei testi előlegen elrendeltetést nem foglalnak magokba, 
végre i) Egy ujoncz se vettessék viszsza azért, mert öt I Ab— 
nál nem magasabb, mert ábrázata himlőhelyes vagy foltos, 
ha különben egészséges; annál kevésbé azért, ha valakinek 
ábrázata barna, vagy épen fekete, vagy ha veres, vagy ritka 
hajai vannak; úgy azért se, ha valamelly újoncz addigi sze­
gényül élése, mezei kemény munka, vagy előbbi de mái 
kigyógyitott betegsége miatt a’ megvizsgáltatáskor sovány 
és sápadt, valamint azért som, ha gyomrának megromlásá­
ból származott rendszerinti hideglelésben sinlódik, vagy rü­
hüt és gyengébb bujanyavalyát kapott; vagy végre, hogy 
új sebei, i'ris de könnyen gyógyítható bibircsós kelései van­
nak." Ezen 8ból Ilunyadm. e. követének azzal támogatott 
indítványára, miszerint olly törvényt alkotni, melly kivéte­
leket adjon elu^de kijuc merítse, helytelen, az a)—i ) pon­
tokul a’ kk. és rr.kihagyandóknak határozták, azon szabályt 
igtatván belsőkbe, miszerint az olly sorozás alá jövő egyed- 
nek, kik magukat szándékosan meg csonkították, ha e’cson- 
kaság ollyan, melly miatt rendes katonai szolgálatra nem 
alkalmatlanok, a rendes számba; ha pedig rendes katonás­
kodásra ugyan nem, de egyéb a’ katonaságnál szükséges 
szolgálatra alkalmasok, számon fölül is bésoroztatnak. ’S 
most következett a’ 14.8. mellyben a’ sorshúzás! kütelezet- 
ség alól kivettek vannak elősorolva. E’ 8nak egyik pontjára 
melly alatta’nemesek kivétetnek, azon indítvány,miszerint 
a’ rendes katonáskodás terheiben a’ hon minden polgára 
kivétel nélkül osztozzék, többi pontjaira pedig egyéb észre­
vételek keletkezvén. a’ vita hoszszasan és élénken folyt e- 
gészülés végéig.

Sót másnap aug. lökén a’ LXX1X országos ülést is, 
az újonczajánlásról szóló törvényjavaslat és fölirat latin 
szerkezetének megállítása után, ezen egy 8- fölötLmég na­
gyobb hévvel megújult vita húzta ki. Mig nem elnök ő nmlt. 
gának többszöri figyelmeztetése után, miszerint a’ nemesek 
katonáskodása jelenleg nincs szőnyegen, végre csakugyan 
sikerülvén a'hullámzó.szóárnak gátat vetni, a’ határozatot 
következőleg mondotta ki: Félben maradt volt tegnap a’ 14. 
8. tárgyalása, melly Így szól: „Katonáskodni és sorshúzásra 
elóállani az 1751:5 art. által kivett földesurak cselédeit és 
mesterembereit sem véve ki, a hazának minden lakosa tar­
tozik. Kivétetnek mindazonáltal a) a’ nemesek, mivel még 
fölkelési külelezletés alatt vannak; b) a’külön házat tüzet 
tartó és maga erején gazdaságot folytató, belső és külső 
örökséget tartó családfő, úgy a’gazdaság vagy mesterség 
folytathalására szükséges egyetlen fiú, vagy Hu nemlété­
ben a’ vő; e) azok. kik éllök 21dik évének bétölte után há­
zasságra léptek; d) egyáltaljában azok, ki a tanulás, a' tu­
dományok körül illő szorgalommal foglalatoskodnak s ma­
gukat főiskolák elűmentesen lett bévégzésével kiképezték, 
miről iskolai bizonyítványt kell előnmtatniok.e) A’ tanulók­
ra és főiskolákat végzett i(jakra nézve az öszszeiró és sors- 

, vonató biztosság a’következő eljárást fogja követni. Ha a 
keresztelő könyvek megnézése ’s a' helységbelieknek ki­
hallgatása nyomán olly ifjakat találnának, kik életidejüknél 
fogva épen iiszszeirás és sorshúzás alá tartozloznának, de 
róluk az jelentetnék hogy tanulók, vagy főiskolákat végzet- 

[ lek, akkor maguktól az illetőktől vagy biztosaiktól a tanu­
lásról vagy főiskolák bévégzéséről szóló és előadott bizo­
nyítványokat hévevén, azokat vizsgálják meg; s ha úgy 

I fogják találni, hogy azon bizonyítványok szerint, a ta­
nulást folytató ifjú a jelen ujonezozási évet közelebbi ól 
megelőzött két években a tanulmányokból több jeles vagy 
első osztálybeli sorozást nyert, mint másodikat vagy harma­
dikat, akkor azokat az iiszszeirás alól hagyja ki, valamint 
azokat is, kik arról bizonyítunk hiteles bizonyítvánnyal, hogy 
legalább a’ büleselkedési osztályt (philosophlcus cursus) 
el\ ’"»ezték, és az ezen osztályban taníttatni szokott tudo­
mányokból több jeles vagy első osztálybeli sorozást nyer­
tek, mint másiidikat vagy harmadikat; különben pedig mind­
azokat. kik hasonló v. jobb bizonyításokat előmutatni nem 
tudnak, foglalja öszszeirásba és a’8. 8. rendeleté szerint 
szorítsa sorsvonásra.“

K’Sra indítványozva volt az a) pont méróbeni kiha­
gyása. helyette a' 8 bevezető soraiban ezután: ,,a’hazának
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ruinden“ oda tétetvén „nem nemes.“ Indítványozva volt aj 
pont gyanánt a’ hitelesen öszszoirt gazdabányászok kivétele, 
továbbá, hogy a’ b) pont ezután: „maga erején gazdaságot“ 
l('-lessék oda „vagy mesterséget“ ’s ugyan ezen pontban 
mondassák ki, hogy (V melly családból egy egyed katoná- 
válelt, többi testvérei oszsze ne írassanak. És ezen indít­
ványozott módosításokat a’ kk. és rr. mind elfogadták. Volt 
egy vélemény, melly szerint a’nemes emberek cselédei is, 
vagy legalább azok, kiket mesterségre taníttatnak, kiveen- 
,1,'jp volnának, de nem talált pártolásra. Végre a' tanulók ii- 
gyébeni eljárást illetőleg a’ r. b. munkálatban megszabott 
formaságok helyett áltáljában az lön kimondva, miszerint 
az olly tanulók vagy főiskolát végzettek vétetnek ki, kik ta­
nulásbeli sikeres előmentükról hitelesen hizonyitnak. A’mai 
tanácskozás tárgya, folytatja ő nmlga, csupán ennyire ter­
jed. A’következő ülésben folyláttatni foga munkálat tár­
gyalása, mikorra a’ már készen levő fölirat és törvényja­
vaslat hitelesítése végett fölszólítja a’ pecséttartó urakat a’ 
pecsétek fölhozására.

TÁRSULATI ELET.
IPAREGYESÜLET. Aug. 25kén tartott közgyűlésen 

Kossuth Lajos igazgató előliiltc alatt Csanády Ferencz 
jegyző, miután elnöklő igazg. kevés szóval a' gyűlést meg­
nyitotta, mindenek előtt egyleti elnök gr. Batthyányi Lajos 
levelét olvasá föl, mellyben az körülmény parancsolta tá­
vollétét igazolván, egyszersmind az elnökségről főleg azon 
okból mond le, inert honfiúi munkálkodását a’ közelgő or­
szággyűlés veendi igénybe 's ennélfogva tart attól, hogy 
az egylet érdekeit úgy a’ mint szivén viseli, elő nem moz­
díthatja. K. L.igazgató lemondó gróf urnák megiratni in­
dítványozó, miszerint a’ közgyűlés fájdalommal veszi ugyan 
buzgó elnökének ezen szándékát, kéri mindazáltal őt: szí­
veskedjék a’ vezérlé st ezentúl is megtartani, miután az egy­
letnek épen olly elnökre van szüksége, ki az országgyűlé­
sen, hol hihetőleg a’ hazai ipar fontos kérdése is fen fog 
többi közt forogni, ennek méltó képviselője legyen (egyéb­
iránt gróf ur múlt országgyűlésen is elnöke volt az egylet­
nek’s mindkét rendű hivatásának köztudomás szerint férfi 
asan, igaz hazafihoz méltólag felelt meg); igazgató indítvá­
nya köz jóváhagyást nyert. Legyen szabad táplálnunk azon 
édes reményt, hogy tisztelt gróf ur engedni fog a’ közkívá­
natnak, melly e’ bizalom által benne a’ közjó egyik hatalmas 
oszlopát isméri el ’s nyilván tiszteli. Tudjuk a' gróf külön­
beni bokros foglalkozásit főleg azon irányban, mellytől a’ 
hon általányos boldogsága függ; de azért képesnek hisz— 
szűk lelki erejét még más melléktárgyaira is hazafiul mun­
kálkodásának 's reményünk valósulása iránti hitünkben 
fontos okok szolgálnak támaszul. — Ezután a' gyűlés tu­
lajdonképi teendője kezdődött meg. Jegyző urtartalomdus 
lapokat olvasott föl a’lefolyt egyletévi munkálkodások’s 
eseményekről, ’s csak az kár, hogy épen az ő rendelkezése 
következtében nem hallhatók minden pontját érdekes elő­
adásának, minthogy a’teremablakok felső részei nyitva lé­
vén,azutezai szakadatlan mbajmajd minden harmadik sza­
vát elnyelő a’ fölolvasónak. A’ meleg hőség nem volt elég­
séges ok arra, hogy az ablakcsukás kísérlete hátráltatott. 
Keleti faj vagyunk , békével tűrjük melegét a’ napnak, 
mellynek honából —hogy költői kifejezéssel éljek — sza­
kadtak őseink, vagyis inkább ha gyümölcsöt akarunk, állí­
tsuk ki azt a’ nap érlelő sugárira, izzadjunk körülte! — Elő­
terjesztő titoknok ur: rendes ’s rendkívüli előadások az ipar­
egylet körében az év lelölyta alatt minők tartatlak s hogy 
e körül az életbe lépett kir. ipartanoda fenállása még sem­
mi v á I t oz ást nem szükségesbe; sőt uj előadó-szék 
(mennyiségtanra) inditványoztatolt, melly javaslat azon­
ban, noha czélszerii 's hasznosnak találtatott, végül a' költ­
ségvetésnél mostanra nézve legalább a’jámbor óhajtások 
sorába utasitlatott — elsőbbséget nyervén fölötte a’szin­
te javaslatlag fölhozott rajziskolai gyűjtemény szaporítási 
segélyzés 150pft erejéig, mit mi jelenleg, a’müiparos rajz 
teljes nélkülüzhetlensége, sőt okvetlenül szükséges terjesz­
tése ’s fejlesztése miatt, szinte előbbvalónak tartunk aman­
nál, jóllehet annak is szívből kívántunk volna létesítést - 
ha t. i. az egyleti pénztár megengedi vala. — Hetilap mint 
az egylet közlönye felől fordulván elő szó, a'közgyűlés Fé­
nyes Elek szerkesztőnek időközben történt megválasztatá­
sát helyeslő, sőtjegyzőkönyvbe igtaltatni határozó, hogy ót 
lapjára nézve „valóságos nyereségnek“ tartja, egyszers­
mind a’ föl nem mondásról három évre biztosiiá őt, sza­
bad leendvén a’ szerkesztőnek ellenben minden félévben a’ 
fölmondás. — Kiállításoknál, hol a' tavai rendezett raj/.— 
míikiállitás ’s a' meslcrinasok müveinek ez évben történt 
közszemléletre—kit«'*tele jótékony hatásuk miatt érdemien 
dicsérettel cmlittettek ’s közpártoltatásba ajánltattak, külö­
nösen pedig egy országos rajzmukiállitás tartatása határoz­
atott, titoknokilag egy az országgyűlési rendek miatt Po­
zsonyban jövő esztendőben tartandóiparműkiállitás lön in­
dítványozva, mi azonban főleg azon okból, mert 1841161
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lógva eddigelő már négy iparmükiállitást értünk ’s több­
szörös egymásután tartás az ügynek inkább ártana semmint 
használna azon fölül, hogy sok költségbe kerül, el nem fo­
gadtatott. — Fölhúzottak ezután a’ szakosztályok működé­
sei is, mellyek részint számos találványt’skészitvényt vizs­
gáltuk meg, részint irányt ’s tanácsot adtak különféle ipar­
körbe vágó kérdéseknél. Miután még külviszonyait ’s ügy­
vitelét laglalgatá az egyletnek jegyző ur tartalmas előadá­
sában, végül ez utóbbinál indítványba hozó, nogy jövendő­
re két közgyűlés tartassék, egyik aug. hóban: ügytárgyalás 
s másik minden esztendő első havában: számoltatás végeit. 
Az indítvány helyességét a’ mostani számadásból! kilábo­
lás nehézségei igazolják. Kendesb’s bővebb tudósítást a’ 
fünemlitett ok miatt nem adhatunk. ©

ALAPÍTVÁNYI RENDELKEZÉS 100 aranyról. 
Névszerint in. katona akadémia ügyvédi kar egyesülete 
ország pénztára m. tud. akadémia, és Írandó biographiák 
jutalmazására.

Motto: Non nobis solis nati sumus,ortusquenostri 
partém patria vindicat, partem amici. Cicero de Oílic. li- 
bro Imo.

2. Maxumum, P. Scipionem, praeterea Civitatis no- 
strac, praeclaros virus solitos ita dicere: cum majorum 
imagines intuerentur, vehementissime sibi animuin ad vir- 
tulem accendi.—Scilicet non ceram illám, neque figurám 
tantam virn in se se habere, séd memoria rerum gestarum 
earn llammam egregiis viris in pectore crescere neque 
prius sedari, quam virtus eorum fámám alque glóriám a- 
dacquaverit. Sallustius de Hello Jugurth.

Hazádnak rendületlenül légy híve oh magyar!
V őrös mart y.

Midőn e’sokat hányatott haza hoszszu béke után is- 
I métuj mozgalmak és események korszaka felé közéig, ’s 

midőn egy részről a’ népeket boldogító újkor eszméinek 
I lelkesed élt bajnoki más részről a’ régi 
! hatalom fentartóji ’s ha lehet t e r j e s z- 
I tőji sereglenek: ’s a’ fölöttünk határozandó nagy sors­

kerekeinek dördülései meszsziről fölvonuló villámokként 
kebelaggasztólag máris hallatszanak: — a’ haza illy kétes 
’s próbateljes pillanatiban, midőn az előrehaladt század ha­
talmas követelései, bonyolult uralkodásunk nehéz állása 
által kényszerűéit szorongatásai, ’s a’ hon belsejében léte­
ző ellenelemek, és ellenérdekek éles küzdései, alkotvá- 
nyunk, nemzetiségünk, ’s fenlélünknek örök időkre üdve! 
vagy halálthozó irányt adhatók; szükséges, az idők komor 
szózata arra int: hogy minden e’ hon javát szivén hordó 
magyar, sőt minden nemesebben érzó emberbarát a’ közü­
gyekre élesebben fordítsa figyelmét, ’s a’jobb századu ró­
maiak ’s magyarok szigorúsága szerint a’ polgári erények 
gyakorlatával ’s hazafi lélek szilárdságával egész erővel a’ 
közjót védje és előmozdítsa. A’ hazát necsak a’ lehető ve­
szélytől megmenteni, hanem az ősi szabadságot az újkor 
magas erényeivel és jótéteményeivel gyarapitni, ’s állan­
dó fényre és boldogságra emelni törekedjék.

Én tehát mind ezen fontos okoktól indíttatva,és a’ré- 
gi híresebb és jelenleg nagyra emelkedett nemzetek törté­
neteit vizsgálva, ’s e’ hon állapotát szemügyre véve, az ál­
lományok előhaladásának egyik fő emeltyűjét és támaszát: 
,,a’ munkássággal egyesült önmegtagadás s közjóravaló 
áldozati készségben“ lelvén, azon gyengéd, és tiszta haza­
fiul érzelemmel, mellyel c’lion iránt kiskoromtól fogva szen­
tül viselteiéin, de némelly országnagyjaiuk nemes példája 
állal is buzditlatva, különösen nagy Széchenyink m. t. aka­
démiára tett áldozatához, és csekély értékemhez s jöve­
delmeimhez képest’s aránylagosan hasonló áldozatot 10(1 
aranyat'|. az ide mellékelt’s budai házamra első helyen 
béjegyzett kötelezvény ’s alább Írandó föltételek mellett, 
a’ hon oltárára a' haza különböző szükségeire leszek le.

Legelőször is, mivel e'szép hon os eleink vérével 's 
vitéz fegyverével megszereztelett, s hihetőleg eljő ismét 
azon időpont, mellyben Árpád és lluuyad magzati a' régi 
héroszi vitézség 's bátorsággal párosult tudományos hadvi­
selettel a' legközelebbi nemesi fölkelés szégyenét letürlen- 
dők, a' haza elleneit dicsőn leharcz.olandók lesznek. <■’ ne­
velendő bajnokok részére a’ katonai akad e m i á r a, 
melly atyáinknak annyi áldozata által fölépült, mihelyt az 
rendeltetése szerint életre jő, házi szükségeire 10 arany 
Ibrditassék.

A' honvédelem után minden állományban legfőbb 
tekintetet igényelvén a' magánjog védelme , 's ezen sok 
nemzetnél legfőbb tiszteletben álló jogvédői kar állapota 
pedig, habár annak rendezéséi a’ becsületet mélyen érző 
némelly tagjai már annyiszor pengették,’s a’ hon többi pol­
gári ezt is óhajtva várják, önerélytelenségünk miatt, mind­
eddig még rendezetlen; mihelyt e’ kar akár mi nemes e- 
gycsiiletre, de önemelésére lépend, legelső szükségei ül­
dözésére 10 arany adassák.

E’ gazdag ország közpénztára szegény; ebbe tehát 
10 arany tétessék. Mellyről ő felségének az öszszegyü- 
londő ország rendéivel egyetemben az ország pénztáráról 
alkotandó törvények szerint rendelkezni joga lészen.

d) Mivel azon világító tüzből, mellyel Prométheusz 
az égiektőlaz emberiség jótételére leragadott, a’ Magyar­
föld lakóira még olly kevés szikra szóratott.’s ámbár mind­
nyájunk láttára ez uj század leginkább a' szelleminél és 
nagyság állal a' szabadság az ipar’s a’ jóllét világin olly 
roppant tartományokat felfödözött és foglalt, ’s noha már 
majd kél évtizede, hogy néhány nagyjaink a' század szelte - 
mét lelkesen fölfogva a' tudományok templomára magas 
áldozatokkal nagyszerű alapokat tőnek: mégis a' nemzet- 
nevelőintézete első ruderáiban teng.

Ennek alapja emelésére tehát. ha talán a' ka­
rok és rendek jövő országgyűlésen ezen intézet örök idők­
re való fentai'lásáról nem gondoskodnának, 10 arany adas­
sák.—Ha pedig valahára a’ szent kötelesség 's iinfentartás 
szavát hallgatva, a' in. I. társaságnak nemcsak fenlétét, ha­
nem általa a’ szellemi ’s nemzeti életünk magas virágozh a- 
tását bő segedelemmel eszközlendik, akkoron e’ csekély a- 
domány más általam kijelölendő tudományos jutalomra ki­
adatni fog; különösen, hogy előre is kijelentsem óhajtáso­
mat,egy magyar történeti Cornelius Neposra.

e) Végre a’hátramaradt 60 aranyat a’ magyar iroda­
lom egy olly ága emelésére akarom fordítani: melly bár a’ 
jelenleg fő politikai életet élő ’s a’ világ sorsát főkép inté­
ző. sokban követendő ’s példánykép előttünk ragyogó an­
gol és franczia nemzetnél nemcsak becsben , hanem leg­
főbb virágzásban vagyon, 's melly a’ classikai literatura e- 
gyikfődiszét, 's a’ régi héroszi kor homályinak fölvilágosí­
tó fáklyáját teszi, 's habár nemzetünk viszontagságai, bal- 
és jobb szerencse lapjain, ’s újabb felébredése ’s küzdel­
mei széles terén ez irodalom ágnak igen jeles tárgyai és szép 
sarj példányai mutatkoznak, még is e’ széles mező majd e- 
gészen parlagon hever, értein a' politikai jelentőségű 
nagy férfiak életrajzát.—Ki Plutarch biographiáit nem is­
meri, annak a’ régi jellemek colossális nagyságáról fogal­
ma sincsen; ki Vandomepiaczon Párizsban a’ nagy ember 
az elfoglalt álgyukból öntött Napoleon érezszobra, ’s Tra­
falgar Squaren Londonban a’ Horatius Exegi Monimentum 
acre perenniusfélo 's századokkal kezdendő Nelson gránit 
oszlopa előtt nem állt; ki Versaille hisztor iái termein, Arc 
de Gloire, Pantheon csarnokiban’s Regensburg Walhalla 
terrassain nem volt, az a’ halhatatlanság templomába soha 
bé nem tekintett az a’ nagy férfiak látása fenörömét, ’s 
minden földi gyönyörök fölötti Istennek ámbróziáját soha 
nem ízlelte. —

Én tehát, ki e’nagyszerű tárgyak hatását ’s ihleté­
sét érzőm, midőn mi, kik akár vagyoni tehetetlenségünk, 
akár kitartó lelkesedésünk hiánya miatt hátráltatva, akár 
az első főbb szükségéi teendőink áltat viszszatarlva, mint a' 
nagy király Mátyás szobra emelésére való törekvéseink 
zsibbadása mutatja, illy nagy s nemzethez illő emlékek ál­
lítására még eddig képesek nem valónk; hogy tehát én is, 
c’ hon parányi de hangya igyekvésii tagja a’ nemzeti nagy 
épülethez egy morzsát tegyek, még Szécsenyi terve szerint 
„nagy fiainak a’ hálás haza“ illő üdvleldét állít, hogy addig 
is nevezetes férfiúink élete hu. és eleve viszszatiikrözése ál­
tal nemesebb keblű iíjaink leikeikben ama fentirt lialha- 
latlansági érzés,magas isteni gyönyör, és honfi láng 's nagy 
lettekre vágyás ébresztcssék,n'fölehhii I BOarauyul életirá- 
si jutalmakra kiadandóknak a' in. akadémia által akként 
vélem: hogy ezekből évenként per 15 arany 's igy négy 
évre egymásután, 's fölváltva a' régiebh és legújabb törté­
neteinkből választandó egyegy jeles férfi életrajza a" fen- 
e/.iinzett akadémia részrehajlatlan bírálata által a’nagy ü- 
léseu fóképen az julalmazlassék. ki e' hazához minden vi- 
szonlagságiban rendületlenül Inv és szilárd erényekkel ra­
gyogott.—Az élelíróknak azon nemes lelkiiségéhen helyez­
vén reményemet, hogy nem annyira e’ csekély adományt 
fontolgatva, hanem abban fogják lelni legfőbb jutalmukat, 
hogy niagasb geniusok ihletét követve, midőn egyrészről 
a’ hazafi érdemeknek biizdilólag megadják a' magok be­
csét és követendő példáját és fényét kitüntetik: más rész- 
mi felihivatásuk szerint az egyptonn komor élelbirák, at- 
lienaeí szigorú areopag, valamint a' történetek éles tollú , 
de részrehajthallan itélöszékébe ülvén: a’ nagyférfiak ke­
rülendő hibáit és gyászos tévedéseit is előadandják a’ 
nemzetnek politikai eszéllyességre tanítói s rendithetetlen 
polgári erényekre buzdít ói lesznek. — Igy nemes tisztjük­
nek megfelelvén a’ nagy czélra saz életrajzi irodalom ’s 
magyar dicsőség temploma alapjaihoz legfőbb köveket 
gördítvén ünnepelt hőseikkel ok is dicsőilletni fognak. — 
Én pedig azon öntudatban lelendcm teljes örömemet, ha 
látom, hogy én is a’ közjó előmozdítására valamit teltem ; 
kész lévén, ha isten úgy engedi, többel is tenni, sót élete­
met is ha szükség a' hazáért áldozni: mert csak igy tart-
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hatjuk meg e’ hont, mert e’ honnak maradni, és még új 
évezredekre virulni kell. —

Kelt Pesten, augusztus 24én 1847.
(Beküldetett). Ujváry Mihály h. ügyvéd.

K V L F Ü L U.
AMERIKA. Santa Ana végre mégis azon meggyőződés­

re jutott, hogy csak békekötésben találhatja üdvösségét.Át­
látja, hogy Seott és Taylor uj erejű hadcsapatai (iiszsze- 
sen mintegy 30 ezer fegyveres) minden bizonnyal elégsé­
gesek kendnek nemcsak a' fő,hanem a' többi mexicoi város 
megszállására is ’s tudta azt is, mikép az egyesült státusok­
ban most egy párt létezik, melly az egész Mexico bekeblez- 
tetését sürgeti, ’s egyedül csak kiirtó háborúban lát biztos 
eszközta’béke tartós helyreállítására.Jóltudja továbbá Santa i 
Ana — hisz szemei előtt történt,hogy csak igen nagy meg- | 
feszítéssel bírta Herera elnökké választatását elhalasztani 
— jövő január végére tétetvén a’ szavazat számítás által; 
végre hogy a’ békepárt naponkint erősödik ’s uj vereség 
esetére semmi sem fogná őt a’nép dühe elől mególalmaz- 
hatni. Ezen fontos okoknál fogva békét óhajt’s hallomás 
szerint a’ mexicoi kormány már három biztost nevezett k 
kik Trist úrral az egyesült státusok képviselőjével a' béke­
föltételek iránt értekezzenek. Azon egyre számot tarthatnak 
a’ mexicoiak, hogy az egyesült státusok felső ’s alsó Kali­
forniát és Ljmexicót kezökből ugyan ki nem bocsátják, ha­
nem olcsón megveszik Mexicotól, mire már 3 millió dollárt 
határoztak is. California birtoka nem nyereség Mexicora 
nézve, és valamelly jó kalandor Californiáhan azt bár melly 
pillanatban elszakíthatja tőle, mig ellenben azon szép üsz- 
szeg, mellyel az unió szívesen fizet, sokat lendíthet Mexico 
pénzügyein. Vájjon egyébiránt a’ mexicoi kormány azt kellő 
czélra használandja, az egészen más kérdés — legalább 
használhatná, mert bizony rá férne. — Washingtonban 
egyesei fordult elő, melly könnyen az európai diplomatán 
körök figyelmét is magára vonandja. Ugyanis Bodisco, 
washingtoni követ orosz udvar részéről, egy bizonyos ügy­
be avatkozott, melly ott jelentőségre vergődött..Kosciusko 
hagyományát illeti az, melly is körülbelül 500 hold földben 
(Ohioban)’s 50 ezer dollárban áll. A’ nagy hazafi lengyel | 
örökösi Tochmann őrnagyot, ki az 1830diki fölkelésben i 
részt vett ’s azóta egyike a’ párizsi lengyel propaganda ! 
legbuzgóbb tagúinak, batalmazák föl az örökség állalvéte- 1 
lére nevezett társaság czéljai előmozdításául. Tochmann, 
ki Washingtonban polgár és ügyvéd lón, megfelelt á föl­
hivatásnak; az orosz követ azonban megkísértő ez ügynek 
diplomatiai utón akadályoztatását. Státustitkártól, kinek 
hatásköre az igazság kiszolgáltatást egészen kizárja, Toch­
mann ügy társihoz fordult Bodisco azon ajánlattal, hogy 
Kosciusko örökösi illető hatalmazványát részükre meg­
nyeri, ha készek a’ pert maguk számára vinni; mindazáltal 
a’washingtoni legfelsőbb törvényszék kijelenté, rnikép az 
örökösöktől Tochmannra átruházott hatalmazvány egyes- 
egyedül érvényes — ’s az orosz követ elutasittatott. Ekkor 
Bodisco kinyilatkoztatá,mikép Kosciusko örökösi 26 éve­
lőit az akkori orosz követet hatalmazták legyen föl az örök­

ség átvételére’s mikép ezen fölhatalmaztatás követről kő- I 
vetre végül ó ráment volna által ’só felsége sohasem I 
engedi meg, hogy orosz, alattvaló s vétkes itt orosz a— 
lattvalók nevében iigyviselő 's jogvédői lépjen föl. — Más 
részről Tochmann szinte lépéseket tőn az egész ügynek 
congresses elitre vitelére, hol Bodisco igényei hihetőleg 
fényesen viszszafognak utasittatni. A’ státus osztály máris 
ugv cselekvők, világosan kijelentvén, mikép semmiféle i- 
degen követ valamelly polgár jogügyeibe nem avatkoz­
ható. —

Brasiliából a'koronaörökös — az uralkodó császár 
egyetlen Hja halálát jelentik; a’ herezeg alig harmadfél é- 
ves volt, egyetlen nővére él — a’ császárnő azonban ismét 
várandó.

Jun. 1 Okéi rnontevideoi tudósítások szerint Howden 
lord ’s a' franczia követ közbejárása eddigeló ereikéin le­
ien. Rosas tábornok annyira tulküvetelő, hogy most néhány 

I millió tallér kárpótlást Ííiván Anglia ’s Francziaországtól 
j hajóhada elfoglalásáért! A' buenosayresi papirospénz foly- j 

Ionos süllyedése sem mutat közel békére. ^
SPANYOLORSZÁG. Ugyanazon nap, midőn a’ki- | 

j rály a’ lázaszló nyilatkozványt a’ névtelen levéllel kezéhez j 
vette, Serano tábornok is postán egy nehéz csomagol ka- ^ 
polt. mellynek külsején meg volt jegyezve, hogy egyedül a | 

! tábornok nyissa föl. A'minl a’csomag aztán Ildefonsóban Iá- , 
j volléle alatt megérkezett, anyját’s Bos de Olana tábornokot | 
I gyanú szállta meg s miután borítékát vigyázva fölvágták, a 
■ pecsét alatt durranó ezüst késziilvényt találtak, melly föl­

töréskor meggyűlvén, a töltőről életveszélyesen megse­
besítette vagy tán meg is ölte volna. Serano tábornok el­
len intézett ezen gyilkos rnerény nagy figyelmet gerjesztő.

A' porosz alig. ztng egyik levelezője Párizsból kö­
vetkezőleg ir a' spanyol ügyekről aug. 13káról: „minden 
posta, melly Cataloniából érkezik, tudósításokat hoz újabb 
kicsapongásról, mellyel a’ carlista bandák ezen, li polgár- 
háború minden iszonyatosságinak újra kitelt tartományban 
elkövetnek. Fosztogatás, gyújtogatás, gyilkolás egyik rész­
ről, véres viszszatorlás másról, mindenütt napi renden \ an­
nak, ’s a’ Llacunában elfogott katonák kegyetlen ki végez­
tetése óta Pavia főkapitány sem képes többé az arányla- 
gos enyheség rendszerét, mellyel eddigeló követeti leutal­
tam. Kimé,let es irgalomról szó sincs a’ két pártnál többé,’s 
kimondhatlan szerencsétlenség váré’ tartomány lakosira, 
ha a' kormány legnagyobb eröhasználással nem képes gyor- 

! san nyugalmat’s békét túlnyomó eszközökkel előidézni. —
■ Valamennyi utat,a’nagyokat úgy mint k:c •Ínyeket, veszéllyel 
1 töltik el a'mindenült barangoló csapatok; Geronából Bar- 
! celonába, vagy Barcelonából Tarragona vagy Leridába, 

tehát a’fejedelemséget hasitó három fő vonalon csak leg- 
! nagyobb vagyon- 's életveszélylyel utazhatni; a' nevezett 

három városból induló gyorskocsik egyike sem bizonyos 
, arról: vájjon háborilhatlanul érkezik é meg rendeltetési 
! helyére, 's milly nagyon sinylik ezen körülmények közt a" 

kereskedés 's egyéb forgalom, mondani sem szükséges.
I A carlislák szokásba vették az őket zavaró kis hadosztá- 
I Ivóktól egyes megrohanások által szabadulni, ’s ekép lóg­

ták el a’ tizenhat llacunai katonát is, kiket aztán Manresa 
mellett olly kegyetlenül megöltek, ’s most ismét egy más 
hasonló megtámadásról szóló tudósítás érkezett. A’ la—bis— 
hali állomás öszszeköttetésben volt a’ llacunnival, ’s Griset 
carlista főnök ennélfogva kísérletet tőn annak megsem­
misítésére. Csapata eddigeló leginkább a' harcelona-tar- 
ragoniai utat nyugtalanitá, különösen pedig Villafranca 's 
Vendrell közt, hol az országul, meredek szíriek ’s lejtősé­
gek közt húzódik el. Jul.Sttkán éjszakadtakor Griset Villa­
franca mellett termését rablá el egy földbirtokosnak, ki a" 
rávetett sarezot fizetni vonakodék, s Griset ezt úgy látszik 
azért tévé. hogy élelmi készlettel lássa el nagyobb számú 
embereit, kiket La Kishala szándékolt megtámadására 
szükségeseknek vélt. Jut. 31 kén más csapatokkal! egyesii- 
lés által több mint 200 főre emelő zsákmányló sergét. Jul. 
31 's aug. tje közti éjjel vonult e’csapat san Olivan felé, hol 
még néhány tuczet ember hozzá csatlakozott s aztán foly­
vást a’ hegységen átvonulva, következő éjjel La Kishalt ro­
hanta meg. La Kishal kis helység, mély völgyben fekszik, 
mellyel magas hegyek környeznek, 's hol több kis hegyipa­
tak öszszefoly. *>tt lartózkodék egy rósz erősitvényii ház­
ban mintegy busz polgárkatona 's tizenöt rendes fegyveres 
a' sorgyalogságból, mindkét osztály egy sorgyalogsági tiszt 
vezérlete alatt. Griset e' megtámadáskor a' főparancsnok­
ságot Borg esnek adta által. Ez legelői akis őrség parancs­
nokát Kódolásra szólitloá 1. Tagadó válasz után kényszerít­
ői akarván őt erre, két közelfekvő házat gyujtata föl. Egy­
szersmind azoknak, kik hódolni készek lennének, életbizto­
sítást hirdettetett. A kis őrség azonban védelmező magát, 
mig minden töltésit ellődiizé, kirohanást mindazáltal nem 
mert intézni. így maradi a' dolog reggelig, midőn a' car- 
listák eltávoztak. Legközelebb éjjel ismét megjelentek,’s 
búit helyét találták a’ királyiaknak. A carlislák erre fel­
dúlták á kis laktanyát. Aug. 3kán a' hadi bizottság a’Ved- 
redasnál elfogott carlislák elítélletésével vala foglalko­
zandó. Tévelyesen gondolák, hogy azok már kivégeztettek, 
Herren) kapitányt kivéve, kin a’ halálos Ítélet csakugyan 
végrehajtatott, (’.anno carlista osztályunkul, ki Spanyolor­
szágba szökni akart, Bayonneban a’ franczia polgárőrség 
elfogván, ismét az ország belsejébe — Clermont Ferrand- 
ba vitték viszsza.

ANGLIA. A’királynői utazó csapat aug. Okán este 
Dart torkolatában vetett horgonyt 's tüstinl számtalan 
csolnak hemzsegett a’ királyi hajó körül 's a’ városka ha­
tósága hivatalos öltözetben evezett a’ királynőhöz—föli­
ratát állalny njtani. A' Standard kérdi: „miért nem figyel­
mezteti már egyszera’kormány ezen testületi heréket, hogy 
a’ fejdelemnőnek semmit mondó fölirataikkal ne alkalmat­
lankodjanak. Hisz a' hódolat Angliában úgyis magától ér­
tetik, nem szorul végtelen bizonyitgatásokra/1, Victoria e- 
gyébiránt legjobb kedvű volt 's nyájas fejbólintása elraga- 
ilá a' csolnokát tiszteletes távolságban környező alattvaló]it 
mig a’ kés walesi herczeg, ki matrózültözékben a' födüze- 
ten volt, a’ mindenféle látványokban teljes örömét leli.Más­
nap a’ gőzhajócsapatka üdvlüvés mellett a' Scilly szige­
tekhez utazott.

69ik szám. értesítő.

Gőzösök járása & 1847. auguszt
1847.

Pestről Győrbe )
hónapban:

n a p ónk énl indulási idő reggeli ü óra.
Pozsonyba)

Bécsbe naponként; indulási idő a' páratlan számú napokon 1.1. aug. I, 3, 5.7.
9, 11,13,15, 17, 19, 21, 23, 25, 27, 29, 31 kén— déli 12 őr a.

Páros szánni napokon pedig, mint aug. 2,4, 6,8,10. 12, 14,16.
18. 20, 22 , 24 . 26, 28, 30án , indulás órája: reggeli5 óra, 

Zimonyba mindennap, kedden kivéve, és pedig: hétfőn és pén- 
. teken T i 11 e I n e k lemcnet-é.s Eszéknek fölmenet—utoni érin- 

lésével.
„ csütörtököt és szombaton E széknek léménél- és T i 11 e I n e k 

felmenet-utoni érintésével.
„ Drenkovára szerdán és vasárnap.

Az «Idillim gőzötök indulási ideje reggeli 5 óra.
Ösmeköttetési járások Konstantinápolyijai- és Odesmával:

Vasárnap, aug. lén 15kén és89kén az oláhországi részen Konstantinápoly- és 
Odesszával.

Vasárnap , ang. 8kán és 22kén a’ török részen Konstantinápollyal. 
yy A' t. ez. utazók igen kéretnek, hogy utimálhájukat a’ reggeli «> órakor induló gő­
zösre az elindulási nap elolt legfeljebb esti 8 óráig, a’ délben induló gőzösre pedig legfel­
jebb délelőtti 1 1 óráig, méltóztassanak a’ hivatalban feladni, mivel a' déli előtti f 1 ó- 
ra után ’s illetőleg reggel a’ gőzös elindulása előtt feladottak csak a’ legközelebbi gőzös­
sel szállíttatnak el; a’ málháknak épen az indulás elolt egyenesen a' hajóra szállítása pe­
dig nem engedtethetik meg. —

Pesten, augusztus tjén 1847. ______________ Gözhajózási hivatal. 5—5

A' cs. leír. szabadat más dunagűzhajózási társulat I842dik 
éri martins lsői kölcsöne.

Ezen kölcsön törlesztésére lolyó évi augustus hó inkán tartott hozásnál jegyzőköny­
vi kimutatás szerint a' következő 100 kötelezvények hozattak ki: úgymint: szám : 3. 63, 112,
137, 171. 197, 228,229, 230, 237, 265, 272,279, 302.304, 307,368,389. 110, 499 
516, 531, 551, 557 , 568, 629, 650, 683, 700, 701, 703, 707. 722, 733, 
736,745, 752. 794,837,878, 885,909, 915,964, 9*7. 989. 1000, 1051, 1052, 1062, 
1068,1070,1095, 1125,1128,1154 1157,1181, 1196, 1202,1228. 1231, 1232. 1281, 
1291, 1301,1305, 1386, 1444, 1 116. I 161. 1186.1507, 1519, 1531,1575, 1593,1595, 
1612. 1643, 1648, 1654, 1671. 1672, 1681, 1695. 1703. 1729. 1738, 1776. 1862.186«, 
1871. 1877, 1889, 1910,1915. 1917. 1918,2986.

Mellyek a’ folyó évi September hó I sójén az eddig járó rendes kamatokkal együtt 
az illető kötelezvények, s a’ hozzájuk tartozó szel v é n y i v e k (eaupon Bogen) letétele 
mellett a dunagőzhajózási hivatalban (Bauernmarkt 5*2 szám I Becsben, ugy szintén 
Pesten is a nevezett társaság hivatalában kifizettetnek.

Ä cs. kit', .s :a/> elsőihui(ij)(kltajoz<isi it/azf/afa.saf/a nihil. 2—■'<
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Statu8p»plr-és reszveny árketet. Hoch , 23k,m 1817.
bankrészvény .... 15971 |zfr. I pesti lánczhid-részvény 100 fi — fi I.
1834kl 500 p.frtoe kflleaOn 7*7 V., „hécs-glognltzi vasul 400 fi. 100 ft. 130,,
1839ki 250 p.frl .... 30IVj n | pozsony-nagyszombati 200 fr. 105
Ksztcrházy 40 fr. sorakiitcl. . 6!
Cs kir. arany 4 fr, 36—38 kr.

, j középponti . . ( 100 fr.)984/* ■
iliina-gőzliajóznsi 500 fr. . . 617
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